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A kereskedelem 
[halálos csapása

Xagv baj az, hogy Romániában selio- 
I cvan' sem akar olcsóbb lenni az élet. 
jgg jo;aza van Man oil esc imák, amikor 
^panaszkodik, hogy a mezőgazdá­
éi termékek elértéktelenedésével a 
nemzeti vagyon 30 százalékot csökkent,

Ide a piaci árak korántsem kisérték nyo- 
I mon az értékeknek ezt a zuhanását.I Minthogy pedig a gazdasági egyensúly 
' ak akkor áll majd helyre, ha a fo­

rrasztó is 30 százalékkal olcsóbban 
. szükségleteit, az iparügyi mi- 

[ niszter elhatározta, hogy ha kell. erő­
szakkal is ltöri az árakat. ^

Ezt hívják az élet olcsóbbá tételére 
irányuló akciónak. De ha nagy baj az, 
Agy az élet drága, még nagyobb baj 

I lesz abból, ha Manoilescu miniszter S 
módszerei szerint lesz majd olcsóbb, j 

iparügyi miniszter ur egészen j 
spccilis módot talált ki arra, hogy j 
hogyan lehet a mezőgazdasági és ipari \ 
termékek árát letörni. Óh, nem a ter- j 
melésí feltételek racionalizálására, a | 
közterhek csökkentésére és a szállítási j 
feltételek olcsóbbá tételére gondol első- ) 
. r >an az iparügyi miniszter ur. X an j 
ugyan valami ilyesmiről is szó az ipar- < 

miniszter ur elképzelésiben, de J 
vsak másodlagosan. Elsődlegesen nem | 
ilyen komplikált metódusokat kíván al- | 
kalmazni Manoilescu. Sokkal egysze- j 
rübbet. Kolumbusz tojása az egész, 
olyan egyszerű. Agyonütni a kereske­
dőket. Az iparügyi miniszter valahogy 
úgy gondolkodik, hogy a kereskedelem 

Irágitja a termelőtől a fogyasz­
tóig kerülő árut s ezért sem többet, 
sem kevesebbet nem akar, mint egy­
szerűen kikapcsolni a kereskedőket a 
gazdasági élet vérkeringéséből.

A falusi kereskedőkön kezdi Manoi- 
lescu olcsóbbá tenni az életet. Speciális 
a utó járatokat fog szervezni, amelyek a 
petróleumot és a cukrot közvetlenül a 
fogyasztóknak osztják majd el. Foly­
tatódik majd az olcsóbbitási akció a vá­
rosi kereskedőknek bőrére, akiket két- ( 
féle próbaraktárakkal kíván megnyo­
morítani az iparügyi miniszter. Rész­
ben mezőgazdasági termékeket, rész­
lten pedig ipari termékeket fognak 
árusítani ezekben a raktárakban. Más 
szóval a kereskedő becsukhatja a bolt­
ját és az élet egyszerűen olcsóbb lesz, 
készen kapjuk mindnyájan a valósá­
gos paradicsombeli állapotokat.

Hogy ezek után hogyan jut eszünkbe 
még panaszkodni is? Arról már nem is 
beszélünk, hogy egy polgári államban 
talán mégsem lehet egyik napról a má­
sikra egy olyan fontos és számottevő 
osztály, mint a kereskedőosztály alól 
kihúzni az életlehetőséget. Arról se es­
sék most szó, hogy az államkincstárt 
milyen katasztrofális csapás éri majd, 
ha a kereskedő osztály elvérzik 
Manoilescu olcsóbbitási akcióján és 
nem fog tudni majd adót fizetni. Ezek 
mind mellékszempontok. Lehet, hogy 
az iparügyi minisztert nem vezetik 
sem érzelmi, sem államkincstári szem­
pontok, hanem mindenre való tekintet 
nélkül ki akarja építeni a termelő és a 
togyasztó közötti közvetlen kapcsolatot. 
De beszélnünk kell arról, hogy ez a 
közvetlen kapcsolat a szó szoros értel­
mében fából vaskarika s lehetetlen el­
képzelni a normális gazdasági életet a 
kereskedelem kikapcsolásával. Hiszen 
& kereskedelem nemcsak egy olyan el­
osztó apparátust jelent, amely közbe-

Popovici Mihály öt heti távoliét után hazaérkezett és Kolozsváron 
24 órára megszakította útját

Popovici elmondja az Uj Keletnek 
a kölcsöntárgyalások történetét

53 millió dollár a kölcsön végösszege: ebből 30 millió készpénz­
ben tön az országba. Ä stabilizációs tervezet nem engedte meg 
üö millió dollárnál nagyobb kölcsön lekötését. „Komoly es nenez 
vitáink voltak a bankárokkal: ők is védték az ertíeketket, mi is
a magunkét“. ^

a világválság syl¥©s®lelSeget ellSltImég ÄmerskSbanuis
Cluj-Kolozsvár, március 14. (Az Uj Ke­

let tudósítójától.) A kolozsvári állomás 
perronján zászlók alatt sorakoznak fel a 
környező falvakból összetoborzott paraszt 
delegációk. Az első osztályú váróterem 
előtt a kolozsvári polgári és katonai ha­
tóságok összes vezetői együtt vannak, 

Vajda Sándor volt belügyminiszter körül 
kis kört alkotnak Moldovan Valér tarto­
mányi igazgató, Mihali polgármester, dr. 
Popa vármegyei prefektus, Hanzu tábor­
nok, hadtestparancsnok, Boila Romulus 
professzor szenátusi elnök. És itt vannak 
az összes Kolozsváron tartózkodó kormán,' 
párti parlamenterek: dr. Petre Porrti” 
kán, a Kanca Nationala igazgatója, dr. 
Valentin Porutiu szenátor, dr. Pop Tia- 
ian képviselő, dr. Pop Ionéi — és az első- 
osztályú váróterem sarkában virágcsokrot 
szorongat kezében egy nőkből álló dele­
gáció elfogódott vezetője. Valamennyien 
Popovici Mihály pénzügyminisztert vár­
ják, aki a kölcsön diadalmas megkötése 
után Kolozsváron keresztül tér vissza a 
fővárosba.

Az esti szürkületben szakadatlanul esik 
a hó s fehérre mázolja az egybegyült ke­
mény kalapokat. A notabilitásoK valameny 
nyien szeretnék, ha a budapesti expressz 
gyorsabban jönne s behozna valamit ab­
ból az időből, amelyet az ország a hosszú­
ra nyúlt tárgyalások során elveszített . . . 
A gyors menetrendszerű pontossággal a 
jelenlevők egetverő hurrái közepette fut 
be a pályaudvarra. A hálókocsi ajtajában 
megjelenik a pénzügyminiszter. Vajda 
Sándor áll a kocsi elé és födetlen fővel 
mondja el üdvözlőbeszédét.

Vajda Maniu nevében üdvözli 
a pénzügyminisztert

__ Maniu nevében üdvözöllek szeretett
barátom — mondja Vajda Sándor , aki 
felülmúltad önmagadat és megcsináltad 
azt, ami példátlanul áll a megnagyobbo-

dott Románia történetében Megkötötted a j tást, majd a következőket mondotta: 
második kölcsönt is akkor, midőn anny i 

eredménytelenül kölcsönökország jár ------------
után. Ez az aktus jelentős mentekben fog 
hozzájárulni ahhoz, hogy kiemeljük az or­
szágot abból a gazdasági job nagyságból, 
amelyben bizonyos politikusok évtizede Ken 
keresztül tartották. A Nemzeti Bank kor­
mányzójának eltávolítása is azt bizony it- 
ja, hogy egyr uj éra kezdődik az ország tör­

li Szükségesnek láttuk azt, hogy a mai 
súlyos válságban a feléledésnek egy suga­
rát' vetítsük az ország gazdasági életére. 
Szükség volt a külföldi tőke támogatására, 
hogy átsegítsük az országot a mai nehéz­
ségeken. Szükséges volt, hogy friss pénzt 
hozzunk be az országba, amelynek segítsé­
gével egyrészt a mezőgazdaság segítségé­
re siethetünk, másrészt pedig újjáépítjük

___ . , , r, _______ !•
ja, hogy egy uj era Kezuuui*. ^ re sietnetunK, másrész,l ueuujjacH^jun
ténetében, amelynek alapjait te vetetted j az államvasutakat s egyéb invesztíciókat 

o e+oUiií'zánin s n kölcsönök által. m+oci+UoHirtTr Sok mindent beszéltek a kölmeg a stabilizáció s a kölcsönök által.
Moldovan Valér tartományi igazgtaó Er 

lély lakosságának örömét tolmácsolja Po- 
, oviéi előtt, hogy elsőnek üdvözölheti az 
oiszag területén, majd Mihali polgármes­
ter Kolozsvár városa, dr. Popa prefektus 
pedig a vármegye lakossága nevében üd- 
vözlik a pénzügyminisztert.

A pénzügyminiszter a munka­
társakra hárítja az érdem egy 
részét

Popovici Mihály a vagon ajtajában áll­
va válaszol az üdvözlésekre. Mindenek­
előtt is megköszönve a szívélyes fogadta-

létesithetünk. Sok mindent beszéltek a köl 
csöntárgyaiások alatt, sok rágalom hang­
zott el. Éz azonban üres fecsegés, amely7- 
]yel szemben áll a kölcsön megkötésének 
tépve, ami kétségkívül az ország érdekeit 
szolgálja. Köszönetét kell itt mondanom 
önöknek, akik bizalommal voltak velem 
szemben. Köszönöm Dinu Cezianu párizsi 
követnek azt a támogatást, amelyben ré­
szesített. köszönöm Mironescu miniszter- 
elnöknek, hogy bátorított és köszönöm 
mindenekelőtt is azt a támogatást, amely­
ben az uj Románia megalakító ja. II. Ká­
roly király őfelsége részesített.

popovici miniszter Kolozsváron 24 órára
megszakítja Híjat

A pénzügyminiszter utolsó szavait el- . 
nyelte a tömegből feltörő éljenzés. Popo- ! 
vici leszállt a vagonból, közvetlenül mö­
götte elegáns és feltűnően szép fiatal fe­
lesége. A következő pillanatban az ex­
pressz kerekei már mozgásba is lendül­
nek, hogy behozhassák az üdvözlő beszé­
dek’ által lefoglalt időt. Popovici pedig a 
legnagyobb meglepetésre itt marad. Meg­
tudjuk, hogy miután 24 órát töltött Maniu 
vendégeként a Riviérán, Kolozsváron is ki 
száll 24 órára, hogy Vajda Sándorral és 
a többi erdélyi barátaival megbeszélje a 
történteket.

A pénzügyminiszter cerclét tart a pálya

udvaron a parasztdelegáció között, akik 
lelkes éljenzéssel honorálják már előre a 
pénzügyminiszternek a számukra folyósí­
tandó mezőgazdasági kölcsönöket . . . Ez­
után a pénzügyminiszter autóba ül, hogy 
feleségével együtt Boila professzor villá­
jába hajtasson. Egy gyors taxi ered nyo­
mába és mindenkit megelőzve, közvetlenül 
a pénzügyminiszter után érkezünk mi is 
a Boila-villába. Popovici széles jókedv­
vel dörzsöli kezeit a vestibülben és fiata­
los mozdulatokkal adja tudtára a házbe­
lieknek, hogy meg van elégedve a történ­
tekkel. Az intervjuadás elől azonban fáradt 

(Folytatása az ötödik oldalon.)

ékeli magát a termelés és a fogyasztás 
közé s a maga hasznával megdrágítja 
az árut és amelyet igy egyszerűen fel 
lehetne cserélni egyszerű autó-szolgála­
tokkal és bürokratikus izü raktárak­
kal. Ha igy volna a dolog, akkor tény­
leg ki lehetne kapcsolni a kereskedő­
ket a gazdasági életből. De mit gondol 
az iparügyi miniszter ur, ha valame­
lyik parasztasszonynak szüksége lesz 
egy félliter petróleumra, vagy 25 deka 
cukorra, akkor telefonálni fog majd az 
állami autóért, hogy jöjjön házhoz a 
portékával? A kereskedői leleményesse- 
get, szakértelmet, a kereskedelemnek a 
magán iniciativából eredő konjunktúra 
és lehetőségek kutatását fel akarja cse­
rélni nehézkes állami, vagy szindiká­
tusi apparátusokkal. Ebből sok minden 
lehet, csak az élet nem lesz egy fillér­
rel sem olcsóbb, sőt valoszinüleg diá- 
gább, nem is szólva arról, hogy való­

ságos anarchia lesz az elosztásban. Hi­
szen a raktárak fixfizetéses alkalma­
zottai minden bizonyára éppen azokat 
a cikkeket fogják raktáron tartani, 
amire nincs szükség. Minden lesz majd 
ezekben a kereskedőpótlo raktárakban, 
csak az nem, ami éppen kell. Ha már 
vásárolni fog valaki ezektől a kereske- 
dőktő-pótlékoktól, egész biztos, hogy 
drágábban veszi majd meg a portékát, 
mint ahogy a boltban kapni lehet. Hi­
szen ha a kereskedő hasznot számit s a 
maga hasznát ráüti a portéka árára, a 
raktárban lévő árakra rá kell ütni a 
bürokratikus apparátus egész rezsikölt­
ségét, ami márcsak azért is drágább 
lesz a tisztességes kereskedői haszon­
nál, mert a raktárak életében semmi­
lyen szerepe sem lesz a kereskedői le­
leményességnek.

Ezért emeljük fel tiltakozó szavun­
kat ez ellen a furcsa olcsóbbitási elgon­

dolás ellen, aminek katasztrofális kö­
vetkezményei teljes egészükben még be 
láthatatlanok. Nem kételkedünk, hogy 
az ország kereskedői társadalma nem 
fog behunyt szemmel elmenni a tizen­
kettedik órában az egzisztenciáját alap 
jában megrendítő veszedelem mellett 
és a kereskedő-érdekeket védő profesz- 
szionális testületeknek meg is lesz a 
módjuk arra, hogy az iparügyi minisz­
tert meggyőzzék tervének kivihetetlen­
ségéről és lebeszéljék arról, hogy il> en 
veszedelmes kísérletnek tegye ki az or­
szág lakosságát.

Az élet drága, ezen segítem kell. De 
nem a kereskedelem elpusztításával, 
mert igy elvérzik az állam, elvéreznek 
a termelők és a fogyasztók is. Manoi­
lescu miniszternek célravezetőbb ötlete­
ket kell kitermelnie, ha komolyan meg 
akarja valósítani az élet olcsóbbitására 
kitűzött programját.
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Minden rádiókészülék szive a vevőcső 
Adjon uj erőt készülékének!
Cserélje ki régi csöveit

PHILIPS „MINIWATT”
csövekkel.

A PHILIPS pentód, mint vég- 
erősitőcső, felülmúlhatatlan redmén y t
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Ml NI WATT

Párizs, március 14. A Zsidó Nemzeti 1 
Alap elnöke, M. M. Ussischkin Ameri­
kából Palesztinába való utján Párizs­
ba érkezett, ahol a zsidó sajtó képvise­
lői előtt nyilatkozott arról a kampány­
ról, amelyet a Nemzeti Alap érdeké­
ben indítottak be Amerikában. Egyben 
az általános helyzetről is referált.

— Az amerikai zsidók nagyon súlyos 
gazdasági helyzetében jöttem az Egye­
sült Államokba — mondotta Ussisch­
kin. A gazdasági krízis és politikai té­
ren való csalódások az amerikai cio­
nisták lelkesedését nagyon lecsökken­
tették. Úgy gondolom, hogy mégis si­
került felélénkíteni az amerikai zsidók 
bizalmát és visszahódítottam őket a 
nemzeti újjáéledés számára. Valóban 
az összes cionista pártok megegyeznek 
abban, hogy a cionista aspiránsok vég-

HOTEL LUVRU
ßUCURESTI, STR. CAROL No. 4.

(a központi postával szemben.)
''W

Szép világos szobák 86 lejtől fel­
jebb. Fürdő rendelkezésre. Hóna­
pos szobák nagyon olcsó árban. 
Utazó urak kedvezményben része­

sülnek.

kát, de mit sem változtat e dokumen­
tum lényegén, sőt a helyzetet még sú­
lyosbítja. Mert a Fehér Könyv az 
egész világ zsidóságának nemzeti lel­
kiismeretét ébresztette föl. A zsidók 
tiltakoztak, harcoltak, reméltek. A mi­
niszterelnök levele lecsendesitette az 
aggályokat, de a tényleges helyzeten 
mit sem változtatott. Ez veszedelmes 
dolog. Minden alap megvan annak a 
föltevésére, hogy a brit kabinet a cionis­
tákat csak meg akarta nyugtatni azért, 
hogy a palesztinai mezőgazdaság eme­
lésére szánt 2 és fél millió fontnyi köl­
csönt az alsóházban keresztül vigye. A 
kölcsön terhe főleg Palesztina zsidó la­

kóinak vállára fog nehezedni és szinte 
biztos, hogy ennek csak az arabok f0e 
ják hasznát látni. Előre kell látni ezei 
két a dolgokat. Garanciákat kell köve' 
telni, nehogy a Palesztina-kormánv 
tendenciózusan használja föl ezeket a 
pénzeket. Egyszóval a Macdonald-levé] 
szép szavai nehogy elámitsanak ben- 
nünket.

A harchoz azonban szükséges, hogv 
a cionisták egyesítsék erejüket. Egyál­
talában nem tartom lehetetlennek a 
cionista egységfrontot. Minden mellé- 
kés szempontot el kell hárítanunk és 
csak a közös végcélt kell szem előtt tar- 
tanunk.

Az osztrák nemzetgyűlés tegnapi ülésén 
a Heimatblokk és a szociáldemokraták

együtt szavaztak
Leszavazták a kormánynak a postatakarékpénztár kibővítésére

irányuló javaslatát
tétállományának 40 százalékáig, amely 
értékek az osztrák Nemzeti Banknál 
lombardirozhatók. A Hehmat-blokk e 
módosító javaslatát a szociáldemokra­
ták szavazatával vitték többségre. Fel­
tűnést keltett, hogy a szociáldemokra­
ták a Heimat-blokk törvényhozóival 
együtt szavazták.

Bécs, március 14. Az osztrák kor- 1 
mány tegnap a nemzeti tanács ülésén 
a postatakarékpénztár devizaüzletének 
kibővítését célzó javaslat vitájában le­
szavazták. A nemzeti tanács a Heimat- 
blokkmódositott javaslatát fogadta el, 
mely szerint a postatakarékpénztár 
csak olyan értékeket vásárolhasson be-

Meg kell teremteni a cionista
egységfrontot

A Keren Kajemet elnöke uj jelszóval rázta fel az amerikai zsidóságot
leges eredménye érdekében nagy föld­
területeket kell megszereznünk. Ez föl­
tétlenül fontos. Ebben a tekintetben 
nincs vélemény különbség. Az én jel­
szavam tehát ez volt: Zsidókat mindig 
kapunk Palesztina számára, de Palesz­
tinát nem mindig kapjuk meg a zsidók 
számára. Ha Pelesztina földje a ke­
zünkben lesz, akkor húsz Passfieldtől 
sem kell tartanunk. Viszont, ha Palesz­
tina földje nincs a kezünkön, akkor 
húsz Balfour sem segíthet rajtunk. Ez 
a gondolat fölvilágosította az ameri­
kaiakat és hozzájárultak a tervhez, 
hogy öt év alatt öt millió dollárt gyűjt­
senek a Nemzeti Alapra. Jó részét en­
nek az összegnek Amerikában való tar­
tózkodásom alatt le is jegyezték. Ami­
kor Amerikába jöttem, az amerikai 
zsidóság erős depresszió hatása alatt 
állott. Amikor azonban elhagytam az 
országot, a depresszió helyett zsidó 
népi enthuziazmust hagytam Paleszti­
nában. Szeretném, ha ez a szellem 
megmaradna, hogy a Palesztina-mü 
szerencsésen befejeződjék.

Az Egyesült Államokban való tartóz­
kodásom idején jelent meg Macdonald- 
nak dr. Weiszmannhoz intézett levele. 
Semmiképpen sem osztom a diadalnak 
az érzését, amely bizonyos körökben 
uralkodik a levél nyomán. Igaz, ez a 
levél elhárítja a Fehér Könyv megje­
lenése után támadt kínos benyomáso-

A spanyol kormány március 24-én áílitja
vissza az összes alkotmányos 
biztosítékokat

Mácia ezredes kiáltványa a monarchia eltávolítását és kiváltságos 
társadalmi osztályok kedvező helyzetének megszüntetését követeli

Bécs, március 15. A bécsi távirati 
iroda madridi jelentése szerint a spa­
nyol kormány március 24-én fogja visz 

■^zaállitani az összes alkotmányos bizto­
sítékokat és törli el a sajtőcenzurát.

A madridi és jacai felkelés bünpere 
március 20-án kezdődik és a főtárgya­
lás befejezése után nyomban meg fog­
ják szüntetni Spanyolországban a ki­
vételes állanotokat.

Párizs, március 14. Macia ezredes 
pártjának, vezető Barcelonában teg­
nap kiáltványt adtak közre, amelyben 
precizirozták a katalán függetlenség 
uj pártprogramját.

A kiáltvány hangoztatja hogy 
a spanyol monarchiát el kell távolítani 
és meg kell szüntetni a kiváltságos 
társadalmi osztályok eddigi kedve» 
helyzetét.

Károly király érdemrenddel lein­
tette ki az Amerikai Román Zsi­

dók egyesületének főtitkárát
Hermann Speier 60-ik születésnapjának bankettjén lelkesen ün­

nepelték 31. Károlyt
Newyork, március 14. (Az Uj Kelet 1 

tudósítójától.) Tegnap este bensőséges 
ünnepelt ült az amerikai román zsidók 
egyesülete. Az egyesület vezetősége tit­
kárjának, Hermann Speirernek hatvan 
éves születésnapját ünnepelte és a ban­
ketten az összes amerikai zsidó szerve­
zetek képviseltették magukat. Az est­
nek kiemelkedő eseménye volt, hogy a 
newyorki román követség sajtóattasé­
ja, Rosenfeld szívélyes beszédben kö­
szöntötte fel az ünnepelt párttitkárt és 
átnyújtotta neki a Steaua Romániei ér­
demrend tisztikeresztjét. Az érdemren­
det II. Károly román király adta meg 
Speiernek, aki — mint a román zsidók 
egyesületének főtitkára — élén áll an­
nak a kampánynak, mely a külföldi 
zsidóság előtt Románia gazdasági tá­
mogatását propagálja.

A banketten lelkes tartalmú beszé­
dek hangzottak el a román király sze­
mélyéhez és a szónokok többszörösen 
:s ismertették azt az előretörést, arm 
Románia konszolidációs munkájában 
II. Károly visszatérte óta bekövetke­
zett. ,

A szónokok ismertették a lapközle- 
menyeket, amelyek rámutatnak azok­

ra az erélyes intézkedésekre, amelyek

kel a kormány az antiszemita agitációt 
megakadályozta. A bankett közönségé 
ben viharos lelkesedést váltott ki az a 
hir, hogy Románia királya jelentékeny 
pénztámogatást küldött egy nélkülöz» 
zsidó családnak.

— Még nem lehet műtétet végrehajtani 
a nagy beteg Müller-Frankenen. Berlinből 
jelentik: Unger, Zoudek és Borchard ta­
nárok konzíliumot tartottak a nagybeteg 
Hermann Müller-Franken volt kancellár 
felett. Állapota a műtétet még mindig 
nem teszi lehetővé.
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IVíanoilescti halálos csapást mér a kereskedelemre

Speciális autósioigálaf fogja elosztani 
a petróleumot és a cukrot a faliakon

Az élet olcsóbbá tételét a kereskedelem tönkre­
tételével képzeli az iparügyi miniszter

£ kereskedelem kikapcsolására próbaraktárakat teggnak felállítani a raagi? károsokban

Dohányzók!
Egyetlen üvegecske „Nieotan“ által le­
szokik a dohányzásról. Teljesen biztos 
és ártalmatlan. Ára 140 lej utánvéttel.

A. M. Nieotan, Bukarest
0. Mosilor 326. Számtalan elismerő levéli

Bucuresti-Bukarest, március 14. (Az Uj 
Belet tudósítójától.) Manoilescu iparügyi 
miniszter a szellemi vezére annak az ak­
ciónak, amelyet a kormány az élet olcsób- 

! bitásának jelszava alatt beindított. Min­
denki egyetért az iparügyi miniszterrel 
abban, hogy a mezőgazdasági s az ipari 
termékek árai között súlyos aránytalan­
ság áll fenn, amelyből a nemzetgazdaság­
ai komoly károk hárulnak. X mezőgazda 
a gabonaárak zuhanása folytán nem tudja 
ipari cikkekkel ellátni magát, amelyeknek 
ara alig csökken, viszont az iparos nem 
tudja értékesíteni termékeit a mezőgazdá­
nál. akinek vásárlóképessége a minimum­
ra redukálódott. Az egyensúly helyreállí­
tását azonban az iparügyi miniszter olyan 
intézkedések révén képzeli ei, amelyek eset 
leg hozzá fognak járulni bizonyos termé­
kek árának minimális mértékben való le­
szállításához, de ugyanakkor halálos csa­
pást fognak mérni az amugyis súlyos ne­
hézségekkel küzdő kereskedelemre. Telje­
sen érthetetlen, hogy a kereskedők nem fi­
gyeltek fel még eddig arra a veszedelem­
re. amelyek őket az olcsóbbitási akció 
folytán fenyegeti. Egészen valószeréinek 
látszik, hogy amit a nemzetgazdaság a 
áíanoilescü-féle olcsóbbodásból nyerne, azt 
sokszorosan el fogja veszíteni a kereske­
dők társadalmának összeomlásán. Ez pe­
dig nem lehet állami érdek, hiszen hiva­
talos statisztikák bizonyítják, hogy a köz­
terhek viselésében a kereskedők ma is 
teherviselési képességeiket meghaladó mér 
tékben vesznek részt.

Harminc százalékkal csökkent
a nemzeti vagyon

Manoilescu miniszter egyébként a sajtó 
képviselői előtt nagy expozéban ismertette 
az olcsóbbodási akcióval kapcsolatos ter­
veit. A miniszter kifejtette, hogy az élet 
ma Románia lakóinak jövedelméhez vi­
szonyítva aránytalanul drága. A nemzeti 
jövedelem a mezőgazdasági termékek és 
nyersanyagok árának visszaesése folytán 
fantasztikus mértékben csökkent. Csak a 
petróleum és gabonatermékeknél 15 mil­
liárd lejes mínuszt jelent az árak esése. 
Ha ehhez hozávesszük a faipar, az állatte­
nyésztés, stb. terén történt veszteségeket, 
amelyek újabb 5—5 milliárdot képvisel­
nek, úgy megállapíthatjuk, hogy a nem­
zeti jövedelem csökkenése 50 milliárd lej­
tesz ki. 1928-ban 130-—150 milliárdra be- 
V-,ülték Románia nemzeti jövedelmét. 
'Csak termelésből fakadó jövedelmeket 
számítva.) Eszerint a nemzeti jövedelem 
öf százalékkal csökkent. Az életnívónak az 

helyzetben való alkalmazása csak akkor 
1 -kiüthető megoldott problémának, ha a 
feldolgozott termékek árai a fizetések és a 
szállítási költségek ugyancsak redukálód­
ik fognak 30 százalékkal. A városi lakosok 
jövedelme ugyancsak jelentős mértékben 
csökkent a gazdasági stagnálás és a tiszt­
viselői fizetések leszállítása következtében 
A mezőgazdasági termékek árának az ipa- 
i'i termékek árához való alkalmazása azon 
ban inkább a városi, mint a falusi lakosság 
ei'deke. A földműveseket ugyanis a ga-
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! bonatermékek árának csökkenése arra 
kényszeríti, hogy lemondjanak legelemibb 
szükségletet alkotó ipari cikkekről is, mint 
aminö a textil, vagy petróleumtermékek. 
A parasztok könnyen alkalmazkodnak eh­
hez a helyzethez, a városiak számára azon 
ban a felvevő piac hiánya romboló hatás­
sal van. Az árak alkalmazásának problé­
mája tehát a városiak számára is életbe­
vágó kérdés, amelyet csakis az ipari ter­
mékek árainak a mezőgazdaság jövedel­
meihez való nivellálásával és a városba 
jutó pénz igazságosabb elosztásával lehet 
elérni. A probléma tehát nemcsak az ipa­
ri termékek árait érinti, hanem megkíván­
ja a kereskedelem, a szabadfoglalkozások 
és a szállítás alkalmazkodását is.

Ki akarják zárni a kereskedel­
met az elosztásból

Az olcsóbbodás elérése érdekében az 
iparügyi miniszter azt ajánlja, hogy 
egyes ipari termékeket közvetlenül juttas­
sanak el (tehát a kereskedelem kizárásá­
val) a falvakra, autokamionok segítségé­
vel, minimális költséggel és haszonnal. Kii 
Ionosén a petróleumot és cukrot gondolja 
Manoilescu ilymódon a parasztokhoz eljut 
tatni. Manoilescu ezt úgy nevezi, hogy el­
lenőrzési kereskedelem, amelynek célja az, 
hogy lenyomja a detail-árakat. A petró­
leumnak autokamion hálózat révén való 
szétosztása rövidesen megkezdődik, a cu­
korszétosztást pedig a szindikátus törvé­
nyes kötelezettségévé fogják tenni.

Az élelmiszer a termelőtől köz­
vetlenül a fogyasztóhoz kerül

Az iparügyi miniszter áttért ezután az 
élelmiszerek árának problémájára. Az élei 
miszerek a romániai városokban indokolat 
lanul drágák, még akkor is, ha olyan élel­
miszerekről van szó, amelyek a városok 
közvetlen közelében levő falvakból kerül­
nek a piacra. Meg kell tenni minden le­
hetőt, hogy a parasztok termékeiket a 
városokban közvetlenül értékesíthessék s 
e célból meg kell szűnnie a közigazgatási 
közegek eddigi sikanériáinak. A városok, 
ahelyett, hogy különböző kereskedők eddig 
élvezett monopóliumát támogatnák, min­
dent el kell, hogy kövessenek, hogy meg­
könnyítsék a termelő paraszt s a fogyasztó 
közötti közvetlen kontaktust.

Próbalerakatokat a nagyvárosokban

Ezenkívül szükséges az, hogy a nagy­
városokban legalább is úgynevezett pró­
balerakatok révén befolyást gyakoroljunk 
a kereskedelemre. Ezek a próbalerakatok 
bizonyos termékeket közvetlenül juttatná­
nak a termelőtől a fogyasztóhoz a reális 
költségek fedezése és a normális haszon 
biztosítása mellett. Ilyen raktárak létesí­
tését javasoljuk az ipari termékek közvet- 
vetlen árusítására is. Ezek a raktárak 
nem fogják az egész" kereskedelmi forgal­
mat elnyelni, de az a hivatásuk lesz, hogy 
leszorítják a szabad kereskedelemben 
árult árucikkek árát s olcsóbb ajánlatot 
fognak képviselni a piaccal szemben, va­
lahányszor a szabadkereskedelem árai a 
normális nívót meghaladják. A próbarak­
tárakat vagy a primariák fogják közvetle­
nül megteremteni, vagy pedig fogyasztási 
szövetkezetekre vár ez a feladat.

Az élelmiszerek árnak olcsóbbá tétele 
érdekében azt javasolja az iparügyi mi­
niszter, hogy olcsó vonat járatokat szervez 
zenek meg a termelő parasztok számára, a 
negyedik osztály visszaállításával, amelye­
ken száz kilométeres ut nem kerülhet 
többe, mint 20 lejbe.

A kényszerszindikátus leszállít­
ja az ipari termékek árát

Ami az ipari cikkek olcsóbbátételét il­
leti, egyrészt le kell szállítani az ipari tér-
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mékek előállítási költségeit, másrészt pe­
dig olcsóbbá kell tenni őket a fogyasztó 
számára. Manoilescu szerint az ipari válla 
latok szindikalizálásáról szóló törvény 
mindkét problémát megoldja, oly módon, 
hogy a termelés racionalizálása révén mi­
nimális eladási árat állapit meg a fogyasz 
tokkal szemben.

Az egyes szindikátusokat kötelezi a tör­
vény, hogy az összes nagyobb városokban 
állítsanak fel próbaraktárakat, amelyek 
termékeiket árulni fogják. Ezekben a rak­
tárakban az ipari termékeket a miniszté­
rium által megállapított kereskedelmi ha­
szon mellett fogják a fogyasztóknak áru­
sítani. A hivatalos lapok közölni fogják 
ezeket az árakat.

Az adóterheket is csökkenteni kell

Maroilescu ezután az adóknak az élet 
drágításánál betöltött szerepéről beszél, 
rámutatva arra, hogy a téglánál például

I az adó a termék értékének 10 százalékát 
teszi ki. A bányatermékeknél 6—8 száza­
lékra rúg az adó, nem beszélve a külön­
böző fogyasztási illetékekről, amelyek a 
cukrot például 30 százalékkal drágítják 
meg ab gyár. Az olcsóbbodási akciónak te­
hát paralel kell haladni az adóterhek eny­
hítésével. Mindenekelőtt is revízió alá kell 
venni a helyi adót, amely egyes helyeken 
nyomasztóbbak, mint az állami terhek, Az 
állam kényszeríteni fogja a megyéket és 
községeket, hogy egyszerűsítsék le admi­
nisztrációjukat és vegyék revízió alá költ­
ségvetéseiket. Ezzel párhuzamosan uj adó 
rendszer bevezetését fogjuk megkísérel­
ni, amelyet a differenciált adó rendszeré­
nek nevezhetünk, amely abban áll, hogy 
a termelés elősegítése érdekében az ösz- 
szes vállalatoknál redukálni fogjuk az 
adók behajtását arra a nívóra, amelyek 
a vállalatok 1930. évi termelés képviseli, 
mig a fennmaradó mennyiségeket mente­
síteni fogjuk az adótól, vagy pedig eny­
hébben fogjuk megadózni.

Ötezer zsidóból áll a blrobldsanl
„köztársaság“ fe

Legközelebb filmen mutatják be a köztársaságot^
Frankfurt, március 14. A frakfurti 

leadó állomáson Otto Heller, aki leg­
utóbb bejárta Oroszország legtávolabbi 
vidékeit is, érdekesen számolt be a ke­
letázsiai Biró-Bidschanban alakított 
zsidó úgynevezett „köztársaságról“. A 
köztársaságban ezidőszerint ötezer zsi­
dó él, főleg Ukrajnából származó, föld­
műveléssel foglalkozó zsidó paraszt, 
akik ezidőszerint nem foglalkoznak 
mással, mint az őserdők kitermelésével.

1933-ig a szovjet gazdasági hivatalai­
nak tervei szerint negyvenezer zsidó 
munkást fog ide letelepíteni.

A szovjet közművelődési népbiztos­
sága most rendelte meg a legnagyobb 
orosz beszélőfilmet, amelyet egy Túri 
nevű színész fog rendezni. A filmen 
szerepelni fog a zsidó szovjetköztársa­
ság is és be fogják mutatni kicsiny há­
zaikat és barátkozásukat az ottani ko­
zák törzsekkel.

A szovjet egy szigeten fogságban tartja 
az elsülyedt Scharnrost hajó matrózait

A német kormány diplomáciai lépéseket tesz a matrózok érdekében
Berlin, március 14. A Scharnhorst le­

génységének tragédiája már több mint 
három éve foglalkoztatja a német közvé­
leményt és a rejtélyes eltűnést most a 
német birodalmi gyűlés kiküldött bizott­
sága behatóan meg fogja vizsgálni. Arról 
van szó, hogy vájjon az oroszok nem tar­
tották-e vissza jogtalan módon a Scharn­
horst halászgőzös német legénységét az 
orosz ördög szigetek egyikén, a hírhedt 
Szokolowecki szigeten. Úgy a külügyi hi­
vatal, mint magánszemélyek ismételten 
nyomoztak ebben az irányban anélkül, 
hogy konkrét eredményeket értek vol­
na el.

A Scharnhorst 1927 november 7-én fu­
tott ki, hogy az oroszországi Fehér ten­
geren halásszon. A hajó kapitánya Franz 
Schroe volt, kívüle két kormányos, két 
gépész, két fütő, egy hálómester és öt 
matróz alkotta a hajó személyzetét. Ki­
futása után hónapokig mit sem lehetett 
hallani a halászgőzösről.

1928 május 25-én a tromsői német kon­
zul értesítést kapott, hogy norvég tenge­
részek május 19-én a Fehér tengeren lát­
ták a Scharnhorst roncsait. A legénység­
nek azonban nem lehetett nyomára akadni, 
valószínűleg eltűnt vagy a jégben meg­
fagyott.

Ekkor felmerült az a gyanú, hogy a le­
génység még életben van, az oroszok fog­
lyul ejtették és a Szolowecki szigetre in­
ternálták. Egy finn tiszt azt hallotta az 
orosz ördögszigetekről megszökött fog­
lyoktól, hogy az oroszok ott mintegy száz 
németet tartanak vissza, mire megindult 
a kutatás az eltűnt matrózok után.

A Scharnhorst egyik Schmidt nevű mat­
rózának nevére több ajánlott levelet küld­
tek Berlinből. A Szolowecki sziget börtön­
igazgatóságától megérkezett az értesítés, 
hogy a leveleket Schmidt matróz szemé­
lyesen átvette. Később az összes levelek 
visszaérkeztek azzal a megjegyzéssel,

hogy Schmidt matróz nincs a szigeten, 
mivel szabadon bocsátották. Mindkét ér­
tesítés arra vallott, hogy Schmidt mégis 
a Szolowecki sziget börtönében van. Ilyen 
körülmények között valószínű, hogy a né­
met halászgőzös legénységének többi tag­
ja is osztotta Schmidt sorsát. Amikor a 
német külügyi hivatal érdeklődött, hogy 
a szabadon bocsátott Schmidt hová lett, 
az orosz kormány azt válaszolta, hogy a 
Scharnhorst legénysége sohasem volt a 
Szolowecki szigeten. Az orosz külügyi nép 
biztosság állítólag hadihajók utján nyo­
mozott a Fehér tengeren a Scharnhorst 
legénysége után anélkül, hogy nyomára 
bukkant volna. Az orosz kormány végül 
is kijelentette, hogy nézete szerint a 
Scharnhorst legénysége megfagyott, mi­
vel a Fehér tengeren 1927—28-ban a tél 
igen szigorú volt. Az eltűnt matrózok hoz­
zátartozói azonban ezt nem akarják el­
hinni, hanem felkérték a parlamentet, 
hogy küldjön ki vizsgálóbizottságot. En­
nek a bizottságnak lesz a feladata, hogy 
fényt derítsen a Scharnhorst eltűnt le­
génységének sorsára.

— Elrabolták Ossendovsky világhírű 
lengyel iró vagyont érő műkincseit. Varsó 
bel jelentik: Ossendovsky ismert lengyel 
iró lakását ma éjszaka a betörők teljesen 
kifosztották. Az iró értékes indiai műkin­
cseit, készpénzét és értékpapírjait elrabol­
ták. A rendőri nyomozás eddig nem veze­
tett eredményre.

— A jugoszláv diákdelegáció nem uta­
zott a bukaresti kisantant-diákkongresz- 
szusra. Belgrádból jelentik: A jugoszláv 
diákdelegáció nem utazott el a Bukarest­
ben tartandó kisantant- diákkonferenciá­
ra. A lapok a konferenciától való távol- 
maradást azzal magyarázzák, hogy a kong 
resszus vezetősége és a delegáció között 
nézeteltérés támadt s ezért határozták el 
magukat a Belgrádban való maradásra.

13!

sir a kisbaba, ha Hofer krémmel, hintőporral ápolják
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Vajda Sándor tárcát vállal a kormányban ?

Ä akbértörwéiw módosítását és a 
házbérek redukcióját sürgették ma 
a kamarában

Cuza szerint a páriáméul meghosszabbításáról szóié királyi dekrétum alkotmányéi© 
nes. Párizsban véndiákok élnek az állami ösztöndíjakból

Bucuresti-Bukarest, március 14. (Az Uj 
Kelet tudósitójtól.) A kamara mai ülésén 
elsőnek Cuza szólalt fel. Kijelenti, hogy 
Mironescu által, a kamara tegnapi ülésén 
a parlamenti ülésszak meghosszabbításá­
ról felolvasott királyi dekrétum alkotmány 
ellenes. Azzal ugyanis, hogy az üléssza­
kot március 31-én lezárják, nem meghosz- 
szabbitotrák. hanem megrövidítették az 
ülésszakot. Az alkotmány szerint a parla­
menti ülésszak öt hónapig tart és miután 
a jelenlegi ülésszak november 15-én nyílt 
meg, április 15-én kellene befejezést nyer­
nie.

Cuza hangsúlyozta, hogy a törvé­
nyeket be kell tartani.

Leonte Moldoveanu liberális: Jobb 
ha a parlament minél előbb bezárja 
a kapuit.

A liberálisok következetessége
Cuza: Mi határozottan rokonszenvez 

nénk. kedves Moldoveanu ur. csakhogy 
önöknek konzekvensebbnek kellett 
volna lenniök. Ha meggondolták volna 
a dolgot alaposabban, jobban tették 
volna. Mert, ha már kivonultak a par­
lamentből, miért jöttek vissza? Igv 
most már hiába várják, hogy a parla­
menti ülésszak rövidebb legyen.

Leonte Moldovanu: Nem fogunk 
Cuza úrtól konzekvenciát tanulni. (De­
rültség) .

Módosítani kell a lakbérleti 
törvényt

Ezután Dan Romulus jelent be inter­
pellációt. Az április 23-án esedékes 
házbérnegyedek a legnagyobb nyomor­
ban találják az ország lakosságát. Több 
interpelláció hangzott el már a lakbér­
törvény módosításra vonatkozólag, de 
egy esetben sem adott választ az igaz­
ságügyminiszter. A kérdés pedig ége­
tően sürgős, mert minden társadalmi 
réteget egyformán sújtanak a horribi­
lis házbérek.

Módosítani kell a lakbérleti tör­
vényt. hogy a házbéreket leszállít­
sák. a munkanélküliekre vonatko­
zólag pedig speciális utasításokat 

kell törvényerőre emelni,
Leon lupista képviselő az Eforia Spi- 

talelor szinajai kisajátítási botrányá­
val kapcsolatban jelent be interpellá­
ciót.

Hares többségi ugyanehhez a kér­
déshez szólal fel, majd a közoktatás- 
ügyi miniszterhez intéz interpellációt. 
Kijelenti, hogy a román egyetemi hall­
gatók nagy nyomorban élnek és kitűnő 
előmenetelő diákok anyagi eszközök 
hiányában nem tudnak külföldre utaz­
ni. Ennek ellenére a kormány most 
sokkal kevesebb diáknak ad ösztöndí­
jat ahhoz, hogy külföldön folytathassa 
tanulmányait, mint eddig.

lorga szerint politikai 
protezsék kapták az 
ösztöndíjakat

lorga : Ezek az ösztöndíjak rendsze­
rint nem jó kezekbe kerülnek. Vannak 
esetek, amikor politikai protezsék kap­
ják meg az ösztöndíjakat és ezek a diá­
kok ahelyett, hogy tanulmányaikat 
folytatnák, züllenek Párizsban.

Egy egész sereg véndiák él ott, 
akik esztendők óta nem tesznek 

vizsgát.
A jövőben a kérdést úgy fogjál: meg­
oldani, hogy csak két évre adják ki az 
ösztöndíjakat.

Cuza és a cukorgyárak
Ezután Cuza szólal ismét fel. Mad- 

gearu földművelésügyi miniszter már 
kétszer is bejelentette, hogy rövidesen 
parlament elé terjesztik a cukorgyárak 
szindikalizálására vonatkozó törvény- 
javaslatot. A javaslat azonban még 
mindig nem került parlament elé. A 
cukorgyárak visszaéléseit pedig már

nem lehet tűrni. A cukorgyárak a zsi­
dók kezében vannak, akik kizsákmá­
nyolják a lakosságot és fantasztikus 
haszonnal hozzák forgalomba a cukrot. 
Interpellációt fog beterjeszteni a kér­
désben.

Ezután a kamara rátért a napirend­
re és megkezdték a szinháztörvény mó­
dosításáról szóló javaslat tárgyalását.

A szenátusban Mironescu miniszter- 
elnök felolvasta a parlament meghosz- 
szabbitásáról szóló királyi dekrétumot, 
majd Sava Stefaneseu többségi szená­
tor javaslatot nyújt be, mely szerint a 
román királyság fennállásának ötvene­
dik évfordulója alkalmával felállítsák I. 
Károly király szobrát.

Ellenőrizhetetlen hírek a 
kormány átszervezéséről

Bukuresti-Bukarest, március 14. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A bukaresti 
sajtóban ma este az a tévhir látott nap-

j világot, hogy Popovieiu pénziigymi- 
I niszter Bécsben megszakította az útját 
j és csak a jövő hét folyamán érkezik 
i Bukarestbe. A híreket éppen Popovieiu 

hazatérése cáfolja meg a legnyilvánva­
lóbban. Popovieiu személyével kapcso­
latban egyébként a fővárosi sajtóban 
egyre tartja magát a hir a kormány 
közeli átszervezéséről. E hírek szerint 
Popovieiu külföldön több orvostanárt 
megkonzultált és ennek eredményekép­
pen hosszabb szabadságot tart szüksé­
gesnek. Ezért hazaérkezése után azon­
nal átadja tárcáját és külföldre utazik. 
A hir nem látszik valószínűnek, mert 
a kölcsön kibocsátási munkálatait is 
valószínűleg a pénzügyminiszter fogja 
elvégezni.

A kormány átszervezéséről szóló hí­
rek szerint egyébként Vajda Sándor is 
belép a Mironescu-kormányba és a kül­
ügyi tárcát veszi át. A hir természete­
sen megerősítésre szorul.

Anghelescu bankkormányzó megkezdi 
munkáját a viszieszámitolási kamat 
leszállítása érdekében

Nagyfentesságu értekeslatekeei vesz részt a bankkormányzó
Bucuresti-Bukarest, március 14. (Az Uj t ben tartandó ülésen.

Kelet tudósítójától). A Nemzeti Bank uj i Anghelescu a Nemzeti Bank élén a ka- 
kormányzója, Constantin Anghelescu rö- ] matláb leszállítását akarja elérni és ezért 
videsen néhány nagyfontosságu értekez- j működéséhez nagy reményt fűznek. Tudva 
leien vesz részt. így elnökölni fog a ban- I levő, hogy Anghelescu egyike volt azok- 
kárszövetségnek a közeljövőben tartandó I nak, akik az uzsorakamattörvény beter- 
értekezletén, a Mezőgazdasági Kamarák I jesztését sürgették és valószínű, hogy 
egyesületének gyűlésén és a Nemzeti j régi programját uj állásában is szem 
Bank fiókintézeteinek igazgatói jelenlété- 1 előtt fogja tartani.

A kolozsvári egyetem rektora helyesnek 
tartja az egyetemi tanárok működésének

ellenőrzését
Cluj-Kolozsvár, március 14. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Az egyetem mű­
ködéséről szóló uj tör vényj avaslattal 
kapcsolatban Hatieganu Gyula, a ko­
lozsvári egyetem rektora a bukaresti 
Luptának intervjut adott, melyben 
hangsúlyozza, hogy a Costachescu által 
elkészített uj törvényj avaslat feltétle­
nül haladást jelent az egyetemnek éle­
tében.

Hatieganu hangsúlyozza, hogy feltét-

1 lenül helyes az az intézkedés, mely az 
j egyetemek ellenőrzését rendeli el. Ez 
j az ellenőrzés különösen a tanárok ellen 
j irányul. Hangsúlyozta dr. Hatieganu 
] Gyula, hogy az egyetemi tanárok nem 
I futnak a kontrol elől, mert az csak 

azoknak veszélyes, akik nem teljesitik 
I kötelességeiket.
I K törvénnyel kapcsolatban azonban 
j azt is hangsúlyozta a kolozsvri egye- 

rem rektora, hogy a kolozsvári egyete-
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met Bukarestben negligálják és olybá 
tekintik mint egy vidéki intézményt 
Nemrégiben Iacoboviciu szenátor inter- 
pellációban sürgette meg a kolozsvári 
egyetem illetékeinek kiutalását, mert a,- 
egyetemet az a veszély fenyegette, hogy 
üzemeit be kell szüntesse anyagi esc 
közök hiányában. A tanárok életét ]s 
rendkívül megnehezítette az áldozat- 
adó. Jobb azoknak a helyzete, akik pri­
vát jövedelmet is élveznek, igy az or. 
vosok és ügyvédek de a tudományos 
szakon működő tanárok helyzete sú­
lyos. Az egyetem asszisztensei 3—400# 
lej fizetést húznak havonta és ezt sem 
kapják meg rendesen.

Szakadás állott 6c a 
leniHieíországi cionis­

ták táborában
Varsó, március 14. A napokban nyitot­

ták meg a lengyel köztársaság területé* 
lévő cionista szervezetek tanácsának kon­
ferenciáját, amelyen résztvettek a cio­
nista központi komité tagjain kívül ötvös­
nél több vidéki hitközség delegátusa.

J. Grünbaum szejm-képviselő három­
órás referátumban ismertette az angolkor 
roány és a cionista világszervezet, vala­
mint a Jewish Agency között lefolyt tár­
gyalásokat és végül javasolta, hogy a kon­
ferencia küldjön egy delegátust a Jewish 
Agency politikai bizottságába. Ez a dele­
gátus képviselje a lengyel zsidóságot az 
angol kormány és a zsidóság közötti tár­
gyalások második szakában.

A revizionisták szónoka, Kucenek mér­
nök kijelentette, hogy Macdonald levele 
nem felel meg a várakozásoknak és a 
Grünbaum által vezetett központi komité 
nem képviseli a lengyel cionizmust. Ezért 
követeli a cionista országos konferencia 
haladéktalan egybehivását.

Dr. Gottlieb a mérsékelt cionisták ,.Etk 
Liwnoth“ nevű csoportjának nevében csat 
lakozott Kucenekhez és kijelentette, hogy 
Grünbaumnak nem volt joga a lengyel cio 
nista szervezet nevében résztvenni Lon­
donban a politikai bizottság munkáiban. 
A központi bizottság a cionisták bizalmát 
nem élvezi.

Grünbaum képviselő válaszában kifej­
tette, hogy az angol kormány és a Jewish 
Agency között lezajlott tárgyalások elsj 
részében a bevándorlás, a földvétel és a 
munka kérdése tisztázódtak és elintézöd- 
tek.A munka kérdését valósággal fénye­
sen oldották meg. A földvásárlás és be­
vándorlás problémáját már kevésbé tud­
ták megoldani, de itt is pozitív eredmé­
nyeket lehetett elérni. Részleges győzel­
mük volt ezen a téren. A revizionisták 
azon az utón vannak, hogy teljesen elhagy 
.iák a cionista világszervezetet, a radikális 
A1 Hamismar-csoport azonban nem vál­
toztatott pour káján. Követ éltük és ma is 
azt akarjuk, nogy Weizmann adja át a 
vezetést. Weizmann le akar mondani, mi 
azonban külső területeken való harcában 
minden körülmények kőzett támogatni 
fogjuk.

A hitközségi választá'rt
A hitközségi kérdések előadója. A. Gold­

berg szerkesztő kifejtette, hogy a kor­
mány erősen támogatta a választások ide­
jén az Agudát és ma is az Aguda ked­
vence a lengyel kormánynak. A legköze­
lebbi hitközségi választások alkalmával a 
rendőrség és a kerületi főnökök bizonyá­
ra erősen támogatni fogják az Agudát. 
akik meglehet hogy mint a zsidóság több­
ségi reprezentánsai fognak bekerülni a 
hitközségi képviseletekbe. Ha ez megtör­
ténne — úgymond —, akkor önként el fog 
juk hagyni a hitközségeket. A kormány 
úgyis olyan redeletet akar kiadni, amely

• jogot ad a hitközségeknek arra, hogy val- 
i lásellenes magatartása miatt ki lehessen 
S zárnia tagokat a hitközségből. Ezen az 
j alapon pedig az agudisták bizonyára ki- 
i zárnák a számukra kellemetlen cionista
tagokat.

i _A konferencia elhatározta, hogy a cio- 
í nista szervezet mindenütt önálló hitköz-
* sági listával fog fellépni és csak azon 
pártok koalícióját fogja elfogadni, amely 
a Palesztina-immka alapján áll és amely 
a klerikalizmust támadja.

Kés csoport kilépeti
! i\z áj jeli ülésen szavazattöbbséggel el- 
I határozták, hogy az angol kormány és & 
Agency között folytatandó tárgyalásokra 
képviselőt küldenek. A határozat elfoga­
dása után a revizionisták kijelentették, 

j hogy kilépnek a cionista tanácsból. Ha­
sonlóképpen kiléptek a mérsékelt ,.Etb 
Liwnoth “-csoportltépviselői. A két cso­
port reprezentánsai azonnal elhagyták a 

I tanácskozás színhelyét.

Eles éú 
megy
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Ligára hivatkozva, ud-, 
Érencsére megérkezik ki
|i - Egy rövid, de hatál 
tér véne ió s a következő 
fegvminiszfcer hátra dőlj 
lieri-zor dolgozószobái a 
V,Gyében. A másik főtől] 
jrá^vujt pipájára, egy 
L szenátus alelnöke fid 
]a pénzügyminiszter j 
j^orja fiatalos angol bl 
? kölcsön feltételeinek 
lások történetének ism|

A köles]

_ Mindenekelőtt is:
53 millió dollár, sok] 
hogy ez a kölcsön kicsi 
tudják, hogy 60 milliói 
stabilizációs kölcsön írj 
ránt nem is kaphatna 
szerződés előírja úgy aj 
pénztár bevételeinek íj 
szeget nem lehet kölej 
ra fordítani. Nos. az | 
leinek visszafizetése I 
jövedelmeit oly mértél 
hogy a stabilizációs ti 
lapított plafonig már 
lárt köthettünk volna

Harmincmii] 
ben kerül aj

_ Az 53 millió dőlj
lár készpénzben kerülj 
kibocsátási árfolyamé 

I vonva, netto is több j 
I nek felel meg, amely ] 
delkezünk. Nem igaz a 

I fejében különböző száj 
tank volna, vagy bőgj 
vételére köteleztük 
fennmaradó 23 milliói 
képpen oszlik meg: l] 
útépítésre, 10 millió dj 
társaság által folyósij 
tálasára. A koncesszil 
ben ezt a 10 millió d 
kellett volna visszaf9 
megterhelte volna a [ 
viszaíizetés 40 évre t( 
radó 3 millió dollárt d 
romániai vállalatokká 
Astra, stb.) fennálló 
re kell fordítanunk, j 
gi bűnöknek egy marj

Hogyan fo| 
kölcsönt

— A kölcsön felhas 
képpen történik: má 
íézet és a Banca Agr] 
—200 millió frank, a 
jaira 250 millió fraij 
200 millió frank és 
frank. Nagyon örülöl 
közi kölcsön kibocst 
nek egy kivételével n 
amelyek a stabilizácj 
sában közremüködtea 
fónkölcsön konvertálj 
Bank, Amerika eg"ikj 
tézete vállalta magi 
adott pillanatban viá 
csöntöl és bizony soll 
amíg sikerült rész vél 
tanom. Egyetlen őrsi 
én legnagyobb sajná 
lyósitásában: Anglia 
pen a mi érdekünkbe] 
ni az angolok, nagj 
ebben a pillanatban! 
pénzpiac. A legnagH 
tál is Franciaorszáj 
francia kormány, 
France, a legnagycG 
gemre voltak.

Voltak na 
meny a f|

— Miért húzódtál 
gyalások? — vetjük]
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|.íg*álják es o!v'bä 
léki intézmény* 
jiu szenátor inter' 
■®®S n kolozs'j 
liutalasat, mert az 

fenyegette, hogy 
J-esse anyagi esg. 
kanarok életét js 
Ttte az áldozati 
lelyzete, akik pn\ 

kznek. így az or-
Pe a tudományos 
P‘k helyzete sü­
tsz len sei 3—400# 
[vonta és ezt se»

|íoft be a 
161 clonis- 
Érában

napokban nyitói- 
társaság területéi 
t< tanácsának koa- 
resztvettek a cio- 

[gjain kívül ötvea- 
eg delegátusa, 
i-képviselő hárora- 
r-tette az angol kor 
lágszervezet, vala- 
Iközött lefolyt tár- 
Iso'.ta. hogy a kon- 
llegátust a Jewish 
lágába. Ez a dele­
ivel zsidóságot az 
Idóság közötti tár­
ban.
lka, Kueenek mér- 
1 Macdonald levele 
Okozásoknak és a 
|t központi komité 

cionizmust. Ezért 
zágos konferencia 
iát.
lek cionisták „Etk 
Imák nevében csat 

I kijelentette, hogy 
boga a lengyel cio 
li résztvenni Lon- 
Ittság munkáiban, 
cionisták bizalmát

[válaszában kifej- 
pnány és a Jewisk 

tárgyalások első 
a földvétel és a 

Ittak és elintézőá­
lvalósággal fénye- 
jldvásárlás és be- 
Imár kevésbé tuo- 
s pozitív erednte- 
Rés z 1 eges győzei- 

J A revizionisták 
így teljesen elhagy 
I -retet, a radikális 
Izonban nem va - 
j v teltük és ma is 
p.rr.ann adja át a 
■kar mondani, nv 

|e:> való harcában 
kitett támogatni

fzségi választá-ok
előadója, A. Gold• 
ette, hogy a kor- 
I. választások ide- 
Is az Aguda ked- 
Wnak. A legköze- 
|isok alkalmával a 

főnökök bizonyá­
ig ják az Agudát. 

|í a zsidóság több- 
Ignak bekerülni a 
le. Ha ez megtör- 
Itkor önként el fog 
leket. A kormány 
par kiadni, amely 
ek arra, hogy va*' 
Imiatt ki lehessen 
Izségből. Ezen az
Kák bizonyára ld-
IIemetlen cionista

fozta. hogy a cio- 
litt önálló hitköz- 
pni és csak azon 
elfogadni, amely 

pján áll és atne.y
i.

fs csoport kilépet"

y és az

elfog3'

>!. Ha-

Eles és nehéz viták előzték meg a kölcsön 
megkötését, de az eredmény a fontos“

. n,a hivatkozva, udvariasan kitér. Sze- 
.^csére megérkezik közbe Vajda Sándor 
^■'ó^v rövid, de hatásos diplomáciai in- 

-véneié s a következő pillanatban a pénz 
/miniszter hátra dől Boila Romulus pro 
;s;.zor dolgozószobájának széles bőrfo- 
Tvéoen. A másik fotölyben Vajda Sándor 

-Hvujt pipájára, egy harmadikból pedig 
szenátus aíelnöke figyeli a beszélgetést.

'/ pénzügyminiszter gyöngéden megso- 
-hói fiatalos angol bajuszát és belékezd 
/kölcsön feltételeinek s a kölcsöntárgya- 
/a- történetének ismertetésébe.

A kölcsön: 53 millió dollár

__ Mindenekelőtt is: a kölcsön összege 
53 millió dollár. Sokat beszéltek arról, 
ho°y ez a kölcsön kicsi. Ezek nyilván nem
- áják, hogy 60 millió dollárnál többet a 
q-abilizációs kölcsön második részlete gya 
V/f nem is kaphattunk. A stabilizációs
- érződés előírja ugyanis, hogy a monopol 
vinztár bevételeinek felénél nagyobb ösz- 
//jet nem lehet kölcsöntörlesztés céljai- 
‘ " fordítani. Nos. az első kölcsön részle- 
/insk visszafizetése a monopol pénztár 
/védelmeit oly mértékben veszi igénybe, 
t,gv a stabilizációs tervezet által megál­
lított plafonig már csak 60 millió dol­
lár: köthettünk volna le.

Harmincmillió dollár készpénz­
ben kerül az országba

— Az 53 millió dollárból 3(> millió dol- 
i:r készpénzben kerül az országba. Ez a 
'--bocsátási árfolyamot és egyebeket le­
vonva, netto is több mint 4 milliárd lej- i 
A felel meg. amely fölött szabadon ren- j 

delkezünk. Nem igaz az. mintha a kölcsön i 
-n-lében különböző számításokat angazsál- j 
tűnk volna, vagy hogy ipari termékek át- j 
vételére köteleztük volna magunkat. A j 
fennmaradó 23 millió dollár a következő- j 
i-éppen oszlik meg: 10 millió dolái meg> j 
útépítésre. 10 millió dollár pedig a telefon- j 
társaság által folyósított kölcsön konver- | 
tálasára. A koncesszió-szerződés érteimé- ] 
her. ezt a 10 millió dollárt öt even belül , 
kellett volna visszafizetni, ami súlyosan j 
megterhelte volna a költségvetést. így a j 
v:száműzetés 40 évre tolódik ki. A fennma­
radó 3 millió dollárt a CFR-nek különböző 
romániai vállalatokkal (Resifa, Kónya, 
Astra, stb.) fennálló tartozásai fedezésé­
re kell fordítanunk. Ez még mindig a ré- 
c: bűnöknek egy maradványa . . .

Hogyan fogják felhasználni a
kölcsönt

— A kölcsön felhasználása a következő­
re! pen történik: mezőgazdasági hitelin­
tézet és a Banca Agriculturi számára 200 
—200 millió frank, a vasút újjáépítési cél­
úira 250 millió frank, kincstári céloki a 

200 millió frank és útépítésre 220 millió 
frank. Nagyon örülök, hogy ezen nemzet­
közi kölcsön kibocsátásában részt vesz­
nek egy kivételével mindazok az államok, 
amelyek a stabilizációs kölcsön folyósítá­
sában közreműködtek. Így például a tele- 
íónkölesön konvertálását a National City 
Bank. Ameri1-'?, egyik legelőkelőbb pénzin­
tézete vállalt i magára. A svájciak egy 
adott pillanatban visszavonultak a köl­
csöntöl és bizony sokat kellett dolgoznom, 
amíg sikerült részvételüket mégis biztosí­
tanom. Egyetlen ország nem vett részt az 
én legnagyobb sajnálatomra a kölcsön fo­
lyósításában : Anglia. Kisebb összeget, ép­
pen a mi érdekünkben nem akartak vállal­
ni az angolok, nagyobb összeget viszont 
ebben a pillanatban nem bír el az angol 
pénzpiac. A legnagyobb támogatást ezút­
tal is Franciaországtól kaptuk. Úgy a 
francia kormány, mint a Banque de 
France, a legnagyobb mértékben segítsé­
gemre voltak.

Voltak nehézségek, de az ered­
mény a fontos

— Miért húzódtak el oly sokáig a tár­
gyalások? — vetjük közbe a kérdést.

„E XF P S S $ía 
•reá nrm übati m icssraok 

nss bv űvd
Szállítok frissen olvasztott liba- 

75 lejért, libabőrt 65

(Ax első oldali cikk folytatása)
— Kétségtelen az, hogy voltak nehézsé­

gek. Éles és komoly vitákat kellett folytat­
nunk. Ők természetesen igyekeztek vé­
deni az érdekeiket: mi is a magunkét . . .

A pénzügyminiszter itt felemeli a kezét 
és mosolyogva teszi hozzá:

— De mit számit a munka és a küzde­
lem : az eredmény a fontos. A legnagyobb 
nehézséget az jelentette számunkra, hogy 
kedvező atmoszférát teremtsünk a kölcsön 
nel szemben a közvéleményben, abban a 
közönségben, amely a a kölcsönkötvénye- 
ket vásárolja. Ezért kellett hosszas viták 
után hozzájárulni bizonyos elintézetlen 
kérdések rendezéséhez. S azokat az ügye­
ket, amelyek közvetlenül érintik az álla­
mot, az államra eléggé kedvező feltételek 
mellett el is intéztük. Egyesek abszurd igé 
nyekkel léptek fel. Ezeket szó nélkül visz- 
szautasitottuk, még azt is megreszkiroz- 
va. hogy a kölcsönt vagy egyes államok­
nak a kölcsönben való részvételét elve­
szítjük. Más ügyek még rendezésre vár­
nak. Ezeket is el kell intéznünk, az ország 
hitelének helyreállítása érdekében. Nem 
lehet az, hogy 12 évvel a háború befeje­
zése után még mindig függőben legyenek 
tartva ezek a dolgok. Egy a kettő közül: 
vagy rendezzük ezeket a dolgokat, vagy 
nem. De nem lehet a külföldi tőkéseket 
üres szóval továbbra is az orruknál fogva 
vezetni.

Ennél a pontnál sgy nem egészen hízel­
gő kifejezés illette azokat, akiknek lelkiis­
meretét ezek a kellemetlen „rendezetlen“ 
ügyek terelik. A pénzügyminiszter felénk 
fordul:

Huszonnégy óra Maniu Gyulánál
— Na és mit mondhatnék még önök­

nek?
A Maniunál tett látogatása iránt érdek­

lődöm.
— Voltam Maniunál. Huszonnégy óráig 

vendége lehettem az elnök urnák, akinek 
egészsége teljesen helyreállott. Maniu, 
aki Montecarló mellett, a Beau Soleil ho­
telben tartózkodott, ma délután el is in­
dult,hogy autón bejárja Dél-Franciaorszá- 
got és azokat a helyeket, ahol a világ­
háború lezajlott. Azt hiszem, két hét múl­
va már az országban lesz.

— Mit szól pénzügyminiszter ur Buri- 
leanu eltávolításához ?

— Nem ismerem azt a táviratot, ame­
lyet Burileanu a kormány megkerülésével 
akart Párizsba küldeni és igy erről nem 
nyilatkozhatott?. De annak mindenesetre 
nagyon örülök, hogy a Banca Nationala 
élén olyan derék és hozzáértő ember áll, 
mint Costicá Anghelescu.. .

— Milyennek látják a külföldi banká­
rok a nemzetközi helyzetet?

Popovici végigsimitja homlokát.

világmárka 
megóvja Önt 

a nemi- 
betegsegek 

tői.

OUÄ
GUM..?

— Bizony a helyzet elég súlyos. Ameri­
kában különösen nagy bizalmatlanság lett 
úrrá. Az emberek kezdenek nem hinni 
már semmiben. Az európai államokban 
Franciaországot, Svájcot és Hollandiát ki­
véve, ugyancsak súlyos a helyzet. Az em­
berek azt várják, hogy múljék el már vé­
gül ez a válság, amely kezdetben pénz­
ügyi természetű volt, ma azonban ipái i 
válsággá változott át, olyan mértékben, 
hogy komoly következményekkel járhat a 
szociális nyugalomra. Az emberek minden 
esetre sokat remélnek Briandnak, ennek a 
csodálatos energiával rendelkező ember­
nek az akciójáról.

Vajda Sándor úgy véli, hogy ez a 
Briand-rész kiváló befejezést alkotna a 
beszélgetéshez. Volna még néhány kér­
désünk, de csenget a telefon. Teianu 
pénzügyi államtitkár jelentkezik Buka­
restből, hogy főnökét üdvözölje. És jelez­
ve van Mironescu miniszterelnök is. Meg­
szorítjuk tehát a kezet, amely a kölcsön­
szerződést aláírta és diszkréten vissza­
vonulunk.

Popovici Mihály huszonnégy órát tölt 
Kolozsváron és ma este nyolc órakor in­
dul vissza a fővárosba..

Kasztner Rezső

Titulescu: A leszerelési világkonferencia balsikere veszedelmes 
következményekkel járhat

íMuicsca mtíírkczcli Bukarestbe es nyilat 
kozott külpolitikai kérdésekről

Bucuresti-Bukarest, március 14. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Titulescu ma 
délután 8 órakor az Orient expresszel 
megérkezett Bukarestbe. A pályaudva­
ron Mironescu miniszterelnök, Tilea 
alminiszter, Dinu Cesianu párizsi meg­
hatalmazott miniszter, továbbá a Ion- ; 
doni követ számos barátja és az újság- : 
irók várták.

Mironescu átölelte Titidescut, 
aki jókedvűen szorított kezet a meg­
jelent előkelőségekkel, majd az újság­
írókat üdvözölte és a miniszterelnökkel 
együtt szállására hajtatott.

A sajtó munkatársai közül többen 
elébe utaztak Titulescunak, akitől nyi­
latkozatot kértek, mi bukaresti utazá­
sának a célja?

Titulescu ugyanazt válaszolta, mint 
átutazóban egyik budapesti újságíró­
nak:

_ Szolgálati érdekből hívtak az or­
szágba. Ennél bővebb felvilágosítást 

adni nem volt hajlandó.
Az újságírók ezután megkérdezték, 

mi a nemzetközi politikai élet jelenleg 
legfontosabb és legaktuálisabb problé­
mája?

— Kétségtelenül a leszerelési konfe­
renciának a kérdése.

Minden erőfeszítést meg kell tenni
a jövő háborújának kiküszöbölé­

sére
és ebben az irányban igen nagyfontos- 
ságu lépést jelent az olasz-francia ten­
gerészeti konvenció létrejötte, amely 
körül Mussolini, Briand és Henderson 
szereztek nagy érdemeket.

I A leszerelési konferencia sikerétől 
i nagyon sok függ. Az összes államok 

között morális kiengesztelődésnek is 
meg kell valósulnia, tekintet nélkül 
azok kormány formáira és tekintet 

j nélkül talán arra is, hogy a bourgeoi- 
I sia kormányai, vagy bougeoi ellenes 
í kormányok vezetik az egyes államokat. 

A leszerelési világkonferenciának 
esetleges balsikere igen veszedel­
mes következményekkel járhatna a 

világbékére.
Az újságírók ezután a Nemzetközi 

Mezőgazdasági Hitelintézet ügye iránt 
érdeklődtek, amelyre vonatkozóan tud­
valévőén Titulescu tett volt konkrét 
javaslatot a genfi nemzetközi gazda­
sági konferencián. Titulescu részlete­
sen elbeszélgetett erről a porblémáról 
is az újságírókkal és hangsúlyozta, 
hogy

ha a legutóbbi hónapokban nem is 
beszélnek sokat ennek a tervnek a 

me g valósításáról,
ennek csak az a magyarázata, hogy a

kiküldött bizottság csendesen, de annai 
nagyobb agilitással dolgozik és készíti 
elő a terv megvalósítását. A vezető el­
vek már teljesen tisztázódtak az eddigi 
tárgyalások során.

Az újságírók végül a kölcsönüggyel 
kapcsolatos kulisszatitkokról érdeklőd­
tek, de a kiváló román diplomata csak 
annyit mondott, hogy nem tud többet, 
mint más szorgalmas újságolvasó.

Titulescu kijelentése szerint 4—5 
napig marad Bukarestben.

Budapest, március 14. Az egyik Du­
dapesti távirati iroda a Daily Teleg­
raph jelentését közli Titulescu hazaér­
kezésével kapcsolatban. A távirat sze­
rint a londoni lap bukaresti tudósítója 
a leghatározottabban fenntartja azt az 
értesülését, hogy Titulescu hazaérke­
zése a koncentrációs kormány tervével 
van kapcsolatban. A király Titulescut 
szeretné látni a koncentrációs kormány 
élén. A lap fenntartja állításait annak 
ellenére, hogy hivatalos helyen ezt az 
értesülést megcáfolták.

Ha majd Hitler árnyéka ráborul 
v; Európára

ssir I I jy,{cl I. j junouit . ~,
kilogrammját, minden mennyised­

ben. Füstölt bus, stb.
fries»^ cég Oratíea
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Berlin, március 14. A berlini kampós- 
keresztes sajtó ismét élénk akciót kez­
dett a zsidók ellen. Az Angriff cimü an­
tiszemita újság „Indokolt antiszemitiz- 
mus“ címen tudósítást közöl Romániából, 
amelyben a cikkíró elmondja, hogy Ro- 
mánia a nemzetközi zsidó pénzvilág ciik-

Kolozsvári Mentők készpénz sorsjátéka i
Nyeremény garantálva éa fizetve Banca Albina áltat

SOHÄ TÖBBÉ I
alkalom, hogy csekély 100 lejért gazdag ember lehessen,ilyen

márcíes 15-én 100.000 lejt, március 25-én 200.000 lejt és,

s hó 1-éf> 1 írd 116 leit nyerhet
A cluji Mentők sorsjegy húzásain.

Siessen a vásárlással, amíg ssesss késlH
Sorsjegy kapható: dohány-hirlapáruda, borbélyoknál €■ accai ármiok 
nk\ valamint 117 lej előzetes beküldése ellenében a Sorsjegyiroda omj,

Str. Memorandului No. 18.
Nyeremény jegyzék hirlapiiag közölve!

taturája alatt áll és ez a pénzdiktatura 
nem engedi érvényesülni a román antisze­
mitákat, akik az ország fölszabadításáért 
küzdenek. A zsidó terror Romániában. - 
írja a cikk —, egyre tart és a világ zsidó 
sajtója nagyon örül az elért pénzügyi 
eredményeknek.

Az idézett újság citálja a titkos társu- 
, latok nemzetközi révűjének egy cikkét, a- 

melyben kifejtik, hogy a román kormány 
1 valóságos hadjáratot indított a zsidó ei- 
S lenfelek ellen és annak a kívánságának 
1 adott kifejezést, hogy a román nép kap- 
I jón erőre, hogy Isten segítségével sike- 
i rüljön legyőzni a veszedelmes ellenfelei- 
I két. A cikk Károly király ellen minősithe- 
• tetlen kirohanásokat intéz.
] Az Angriff cimü lap a francia folyó- 
; irat cikkéhez a következőket jegyzi meg. 
i Csak hozzájárulhatunk a francia antisze- 
’ mita újság kívánságához. A zsidóság ár­

kának leküzdését azonban csak az teszi 
. lehetővé, ha Németországban megtörik a 
j zsidók politikai natalmát és ha Hitlei á: - 
; nyéka fog rávetődni Európára.

it eso
vták »
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Bécs már unja a lainzi főtár­
gyalás „szenzációit“

Lanyha érdeklődés mellett zajlott le a 
fotárgyalás második napja. Bauer disz­
kréten kezeli régi szerelmi ügyeit

Moissi iis megjelent a főtárgyaíáson
Bécs, március 14. A Bauer-per tár­

gyalásának második napja a közönség 
érdeklődésének hiányában te A. el. A 
tárgyalóterem korántsem látszott olyan 

niintha egy nagy port felvert szén 
'/ációs biinper kerülne ciörtés elé. Bauer 
rendkívül higgadt s a feladott kérdé­
sekre precízül válaszol. Az elnök a tár­
gyalás kezdetén megkérdezi Bauert, 
hogy tegnapi vallomásai o:: akar-e még 
valamit hozzáfűzni. A vádlott mélyen 
meghajlik az esküdtek és a bíróság 
asztala előtt, majd kijelenti, hogy nincs 
több mondanivalója. Egy esküdt azt 
kérdezi Bauertől, hogy mikor adta át 
neki Fellnerné a bundáját eladásra. 
Bauer precíz dátummal felel: 1910 iu- 
lius 17-én.

— És a 4000 lírát mikor küldte neki 
— kérdezi tovább az esküdt.

Bauer: Már májusban. Akkoron ir­
ta nekem, hogy pénzzavarban van.

Az ügyész most aziránt tesz fel kér­
dést, hogy Bauer 1928 júliusában mi­
lyen anyagi viszonyok között élt. Elein­
te kitérően viselkedik a vádlott, majd 
pedig kijelenti, hogy mindez az akták­
ból kivehető. Az ügyész újbóli fölszóli- 
tasara igy felel:

Nem tudom pontosan, milyen va- 
gyonom volt.

Lgyész: A vizsgálat alatt azt mon­
dotta, hogy 25—30.000 schilling.

Vádlott: Ez lehetséges.
4—6000 shilling a Boden-
kreditanstaltnál

Ezután hangsúlyozza, hogy vágyó 
nának likviditása nem birt részére fon­
tossággal, miután nem volt arra szük­
sége. Szabadalmához sem kellett pénz, 
mert munkálatait nem fejezte be. Mi­
után az elnök az aktákból megállapít­
ja, hogy a vizsgálat alatt Bauer egy 
ízben olyan kijelentést tett, hogy pén- 
z;ét nem tudta folyósítani, a vádlott 
megismétli, hogy a Bodenkreditanstalt- 
nál 4—6000 schilling felett rendelke­
zett.

így ész: És 1928 nyarán mégis pénz-

szony, nem akar a vádlott választ adni.
Ügyész: Mivel magyarázza azt, hogy 

amint önnél házkutatást tartottak. 
Fellnernének^ csak egy levelét találták 
a lakásában és abban is az asszony ön­
gyilkossági szándékáról nyilatkozott. 

Bauer azonnal kész a válasszal:
— Akkor költözködtem. A többi le­

velek elvesztek.
. Az z ügyész kívánságára Bauer fel­
jegyzéseit olvassák fel, amelyeket ber­

lini letartóztatása alkalmával készített 
és amelyekben részletesen foglalkozik 
a nyomozás hiányaival és ártatlansá­
gával. Ugyancsak a feljegyzéseiben be­
szél arról, hogy ötszáz márkát ajánlott 
fel a tettes kézrekeritésére.

A vádlott ezután a kiegészítő jegy­
zőkönyv felolvasást kéri, de az ügyész 
közbevág:

— Nem engedem meg, hogy a kap­
csolatot unalmas felolvasások által szét 
szakítsák. Én kérdezem önt és ön vá­
laszolni fog, vagy nem, amint éppen 
akarja.

Újból a vádlott első vallomásaira ke­
rül sor, mire az ismételten kijelenti, 
hogy órák hosszat vallatták Berlinben 
és a tortúra teljesen kimerítette.

A délutáni tárgyalás folyamán szá­
mos kitűnő színművész jelent meg a 
tárgyalóteremben. Közöttük Moissi és 
Feldhammer igazgató.

Megsgllárduít a Lawal-Mormány
helyzete

március 14. A kamarában a 
cölcségvetési vita rövid megszakítások­
ul 27 órán át tartott ülésben ért véget. 

Az ülés vége felé szociáldemokrata rész­
ről támadást intéztek a pénzügyminiszter 

. ier* amiatt, hogy a pénzügyi válságba 
Került Aeropostale vállalatot közpénzekből 
akarja szanálni. Az ülés végén Laval mi­
niszterelnök felvetette a bizalmi kérdést 
es a kamara 340 szavazatta] 215 ellené­
be*! bizalmat szavazott a kormánynak. A
1 on S6v V st a többség 460 szavazattal 
140 elleneben szavazta meg. A költségve­
tés bevetek előirányzata 50 milliárd, mig

a kiadások összege 50 milliárd 742 millió 
frank. A kamara legközelebbi ülését csü­
törtökön fogja tartani.

Párizs, március 14. A Le Temps a kor­
mány parlamenti győzelméről cikkezve ki 
emeli, hogy a váratlan nagy többség im­
már teljesen tisztázta a belpolitikai hely­
zetet. Remélhető, hogy a szenátus is ha­
mar végez a költségvetéssel és Laval ré- 
szére adva lesz a nyugodt kormányzás 
iehetosege. A kormány igy nyugodt at­
moszférában fogja előkészitehetni hus- 
\ét után a köztársasági elnökválasztást.

Cs?íz- és UtóSEwény.
hanta Imák gyógyításánál jó tea hasz 

náiaía fontos gyógy tényező! 
tapasztalati tény, hogy a hasonlót?» 
keverékek között Prof. Páter csuz Z 
köszvény elleni teája a legjobb. Ezen 
tüneményes hatású teakülönlegessé», 
használata feleslegessé teszi a órás-» 
fürdőhelyek és kúrák használati Ezen teától a csuz ős köszvén-beí' 
szenvedő otthonában olcsón és kénvei 
mesen megszabadul bajától. Ezen té" 
nvek igazolására itt közöljük a követ 
kezo hitelesített nyilatkozatot: „J0m 
bolia, 1927 február 25. Izületi csuz 1' 
köszvenybántalmakban szenvedek 1913 
óta, végig jártam az összes gyó»vfiir
dókét u. m.: Pöstyén, Lukácsfürdő 
Vízakna, Buzi as es Velence fürdőbe’ 
lyeket. Mindez nem használt s erre 0 
hónapon keresztül használtam Prof 
P.r. Páter csuz és köszvény elleni teá- 
'át és ettől a köszvényokozta dagana­
tok és csuzokozta ujjizületi csomók el­
múltak. Szíveskedjenek felvilágosítani 
az ebben szenvedőket, hogy 8—14 na­
pos tea használat nem hoz gyógyulást 
különösen, ha évek óta szenvednek ? 
bajban. B. P. kereskedő.“
Prof. Dr. Páter csuz és köszvényelleni 

teája
^megyeszékhelyek legtöbb gyógvSzer 
,araban es drogériájában azonnaí kan- 
bato, ahol nem lenne, ott a gyógysze­
rész kifejezett kívánságra az eredeti 
csomagolású teát néhány napon belül 

Soeszerzi. Minden eredeti csomagon a 
■feitalalo törvényileg védett fényképe 

es alairasa lathato. Levelezőlap utján 
a tea ..Csillag" gyógyszertár, BrasOV 

I bosszú ucca 0. sz. alatti lerakattól ren-
DAPn« f^^bani lerakat: „STAN- 

LLijVjjj — drog.‘na. Bucnresti. I.
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Kiderült a tiltott marhavágás, mig a két 
üzlettárs kölcsönösen feljelentette egymást

re
aziránt, hogy váltóval szerezze pénzét?

Bauer: Soha.
Ügyész: A tény azonban az, hogy 

önnek mégis pénzre volt szüksége. Mi­
lyen szándékai voltak Agathe Mayer 
vagyonával ?

Buer az ügyész szúrós kérdésére is 
azonnali választ ad és kijelenti, hogy 
a pénzre egy nagyobb üzlet megvalósí­
tana céljából volt szüksége, mely egy 
evvel később óriási nyereséggel zárult. 
Hangsúlyozza, hogy ez volt az egyedüli 
eset, amikor a saját tőkéje nem volt 
elegendő üzleteinek lebonyolítására 
Arra nézve, hogy 1928 nyarán megle­
hetős luxuséletmődot folytatott, Bauer 
elmondja, hogy az életmódján soha­
sem változtatott. 1927-ben Gasteinban, 
az előző evben pedig Meránban töltötte 
a nyarat. Fellner Katalinról tesz fel 
ezután az ügyész kérdést. Bauer ked-- 
vesnek, csinosnak, de nagyon idegesnek 
mondja.

Ügyész: Azelőtt súlyosabb kifejezést
jläSZllält.

Hisztérika volt...
Vádlott: Igen, azt mondtam, hogy 

hisztérika volt. Igaz, hogy köztünk 
nem egyszer izgatott jelenetekre ke­
rült a sor, de ennek oka tisztán Fell- 
nerné hisztérika-alaptermészetében ke­
resendő.

Az ügyész most már Bauer szerelmi 
viszonyairól kezdi faggatni a vádlottat. 
Bauer ép úgy, mint az első tárgyalás 
íolyaman, most is Iovagiasan viselke­
dik es kijelenti, hogy ezekről nem tesz 
vallomást. Arra a kérdésre, hogy Dec- 
kernével mikor folytatott viszonyt, ki­
jelenti, hogy 1925-ben. Hogy azóta 
azonban megismétlődött-e köztük a vi-

CIuj-Kolozsvár, március 14. (Az Uj Ke- 
et tudósítójától). A kolozsvári ügyész­

ség egy napon két érdekes tartalmú fel- 
je entes érkezett, amelyben a vizsgálat a 
felek kölcsönös kihallgatásával folyamat­
ban van. Ugyanakkor azonban a rend- 

bűnügyi osztálya is nyomoz a nem 
mindennapi erdekességü ügyben s a ki-
f,fraiS1 , ,reszt igyekszik kihámozni a 
feljelentés szalai körül. A két feljelentő • 
a kolozsvári Benkő és Gürsch mészáros­
ig társtulajdonosai. Benkő feljelentéstvolt szüksége. Nem tett kísérletet tett Gürlch^iT08^'^ Benkó feljelentést 

*ánt, hogy váltóval szerezze néniét? Ld,> rJZlu PaPPaI ^sőbbnerHrr pk™, u • i’- nappal KésőbbÄ%7n “ bunvidi kijelentéssel élt

Benkő a társa ellen beadott fel jelentés­
re űta($tallŰ,a, h?gy Gürsch hamis könyv­
iért Wv°S1,0tt ™eg a cégnél csak 
A feiÄ a tarsát megkárosítsa.
A feljelentés szerint Benkőt százezer le-
követke7t0éhaS ertAe Cégtársa manipulációi 
következtében. A rendőrségre beérkező
e jelentes nyomán azonnal megindult a 

3VÜgyben- Ugyanakkor azonban- Gursch arróI értesült, hogy
seí élt a rend "ett'e viszontfeljelentés- 

clt a rendőrségen Benkő ellen. Gürsch 
azt állítja, hogy Benkő a cég részére ie- 
entekeny összegeket inkasszált, de ezeket

a St ÄH61” fÍZettG be a céghez- hanem a -ajat céljaira használta fel.

Az érdekes kettős feljelentés alapján a 
rendőrség pár napig folytatta a kihallga­
tásokat majd miután a cégtársak nem 
yoitak hajlandók kiegyezni, az iratokat 
áttette az ügyészséghez, ahol az ügy ki­
vizsgálása folyik tovább. A dolognak a 
rendorségren azonban érdekes fejleméfivei 
lettek. Az ügy kivizsgálása alatt a rend­
őrséget arról értesítették, hogy a két mé­
száros a városon kívül, egy külvárosi tel- 
ken a marhák százait vágatta le. Tudva­
levő, hogy a vágóhídon kívül történő vá- 
gatas súlyos kihágást jelent, mert egy­
részt egészségi szempontból szüksége« 
hogy a vágásra kerülő marhát az állati 
uwu boíülvizsgálja, másrészt a vágatási 
illetékek jelentékeny jövedelmét képezik 
a varosnak. így a marhavágatással a vá­
rost is megkárosította a cég, mig azzal, 
hogy orvos nélkül vágatott, egészségtelen 
hús kerülhetett forgalomba.

A rendőrségen már napok óta tart a 
n> omozas ebben az ügyben. Az első na- 
pon úgy látszott, hogy a mészároscég 800 
marhat vágatott volna titokban külvárosi 
telken de azóta a cég többszáz vágatást 
hivatalos irattal igazolt. Az ügyben úgy 
az ügyészségén, mint a rendőrségen fo­
lyik a nyomozás és még érdekes fejlemé- 
nyék varhatok.

IDŐ: KÖZÉPEUROPAI
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.COSMOS
2LS?Í’NV' GÉZA) lapterjesztő vállalatnál
J^^^gJtegeteFerdinand (Ferenc József.,,n 8.

des

S DUBNOW: Die Geschichte 
Chassidismus . 

s- DUBNOW: Weltgeschichte 
jud. Volkes .....

S f Die Grundlagen des
Nationaljudentums ....

Jesus v- Nazareth 
RUPPIN: Soziologie Der Jiden 
Jüdischer Jugendkalender . „
ROTH: Hiob ...............................
Novdpreistrae^er. Ausgewaehlte

W erke

U. SINCLAIR: Leid weg de Liebe
BRANDT: Achtung: das neue Jahr­

tausend ....
MATZKE: Jugend bekennt: So sind 
wir.......................

DOMINIK: Kautschuk. Industrien)-' 
man...........................

DEMBITZER: Brumler und Bettler
RASCHKE: Fieber der Zeit. Roman 

einer Jugend nach dem Kriege
H. MANN: Die grosse Sache

Bukarest. 10.15: Gyermekóra. — 10.30:
foL°ÍVa®ás* 12• Grammofon, 12,30: Hírek! 
12.50: Grammofon. 16: Zenekar. 18: Rá-
oí0Qfyvevten1, 19: Grammofon. 20: Kabaré. 
21.35 Üzenetek. 21.50: Hírek.

9: Újsághírek, kozmetika. — 
^yházi zene. Utána: Pontos időjezés 

idojarasjelentés. Majd: Zenekari hangver 
seny E hangverseny szünetében Rádió 

2: Grammofónhangverseny. —- 
BadmeJet játszóórája. 3.30: A földimü- 

velesugyi minisztérium ellőadássorozata. 
4. Szabadegyetem. Utána: Pontos időjel-
7ií.ldnJya^JeIentés- 5-10: Hangverseny. 
Tíf* °ft”da' Sport- 8J5: Március 
15-1 emlekunnepely. Utána: Pontos idő­
jelzés, idojarasjelentés. Maid: Cigány­
zene. 22.15: Zenekar. g '
ráj^erIÍn* 20 ‘ Verdi: Don CarIos cimü ope-

Breslau. 20.20: Hangverseny.
Frankfurt. 20.45: Könnyű zene. 
Hamburg. 22.50: Szórakoztató zene 
Lipcse. 19.15: Mandolinzene. '
Varsó. 22.15: Dalest.

Dato1“0™' 2L30: Hangverseny. 22.15:

Poznan. 22.15: Tánczene.
Milano 20.30: Könnyű zene.
Ä Bel,ini: A két «•

Prága. 20: Filharmonikus hangr Bee-
fcyfrr nyitány'1 sJLí6^

Pozsony. 16: Könnyű zene. 
operettje 15'* Ábrahám: Viktória cimü 

Oslo. 20: Rádiózenekar. Wagner- Lo-
ctoTpmf1“^ Verdi: Bigo.l^ pic-

Tn„i g°„klsassz<my’ Bizet: Carmen, 
zen" 145: Da,ok- 24.30: Tánc-

Ortosi gazdasági, tettojjjjt SMKKönmeiK €sjmúíram:

Hétfő, március 16.
Bukarest. 12: Grammofon. 16: Rádió- 

foennekar: «• Hádióegyetem. 19: Grammo- 
FelolvasásZ1TTtf5)nikU! Jangverseny. 20.30: 
tása. 21.45: Hírek' A hangversen-v fol^a-

Htteükaí?05. u15: Szalóazenekar. 9.30: 
1- Pnnk'° -a „Hangverseny. 12.25 : Hírek. 
2.45 H i i°Je ZeS' időjárásjelentés. - 
a 45 . p V ' .^8?z°uyok tanácsadója. —
hírek. 5: Novellák S^n •1 pŐjá,rásJelentés-
zenekara fi un. m- 5;20- Farkas cigany-
Felolvasás 7 30 ^FRh^61^^8' 650: 
Utána • Filharmonikus hangv.hírek. Majd^0Jazz°Je ZeS’ ldöJarasJeJea^s- 

Bécs- 19.30: Citerahangv
víí?- Sorakoztató zene.
Varsó Kattowic. 20.45: Opera 
Milano. 19.30: Könnyű zene

Könnyűzene.30'’ Z°ngorahan^- 20.S0:

L-Kádiózenekar. Mozart: 
verseny/ ‘ J’ Mozart: D-moll zongora-

MŰSOR

Vasárnap, 19S|

KŐ
Ä ka 
lehl

A romániai

Cíuj-Kolozsvár,
Jet tudósítójától.) 
előtt Kolozsváron j 
Építőmesterek Oij 
annak ellenére, hl 
lozsváron alakult f 
sóba kellett helyi 
építőmesterek közi 
szolidaritás s hián 
aktivitás is ahnj 
ügyeit Kolozsvári

Csak néhány h| 
meg a szövetség, < 
tése érdekében öli 
mely a legnagyolj 
Működését azzal 
hogy emlékiratot 
reskedelmi és ipj 
melyben arra kéri 
lek terjeszkedésén 
működésűkkel ne 
re Románia kisipj 
dummal egyidejűi! 
gos szövetségévell 
zési törvényterveq 
niszter elé, amely! 
adómentességet kj 
rendszabályozásár] 
mokban felhívták ( 
xa, hogy a kartell 
a minimumra zsd 
agyenes arányban

Színit
SS

cn
— Premier a Magi

A Magyar Szin 
Christina, poétikj 
szí alkotás, ameil 
azt az izgalmas, dl 
lyet megkívánnak 
g'ei. Egy meghatói 
(a bűbájos JanetI 
démoni állatszelil 
küzdenek ebben í 
fiúért, Charles M| 
tes, hogy végül 
győz. A csodaszéij 
kiállítású filmbei 
Rudolf Schildkraj 
nül a film felvét] 
hogy ez az utolsó 
ward ebben a film) 
■egyike a világ lej

Utolsó farsang, 
tató a kolozsvári 
Két erdélyi szerz 
tegnap este a kol 
mely az „Utolsó 
Az operett nem 
mint a szokványt 
többje: Jancsi u: 
mek és „úri“ ram 
Koz vezeti JuliskÉ 
akaratos is és el 
pillantásától. Em 
merni, hogy a lib 
vutinirozott szinp 
alakjait, sőt e 
Burleszk-komikum 
gondolatvilága m> 
vallér-mentalitás 
inkább az operett 
flem a szerző. - 
Lajos irt a libr< 
néha bántóan em 
Néhány énekszá 
felvonásbeli szól 
nyerte a közönsé 
finomság és hang 
Len a legemléke: 
sebb alakítást Sei 
Humora és komi! 
leszk minden nevű 
jes volt. Kondor 
Leövev Leó, Mi 
Béla, Nádor Jenő 
megtettek a siker 
maradt el: a szer 
■iák.
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koszvény.
kásánál jó tea hasz.

gyógy tényező!
l üögy a hasonlótea.
h-ci. Pater csuz és 
|*ja a egqobb. Ezen
lu teakulonlegessé»
I teszi a drága
I tk használatát
P .koszvényben
In oleson es kénvei I bajától. Ezen t(!' 
\ közöljük a követ- 
Ulatkozatot: „J0m. 

J -'1- Izületi csuz és
Fan szenvedek 1913 
\z .összes gyógyfür- 
yep Lukacsfürdő
\ elence fürdőhe- 

1 használt s erre 3 
használtam I*r 0 i'! 
i-szveny elleni teá­

in nx ok ózta dagana­
ta ileti csomók el- 
pek felvilágosítani

hogy 8—14 na- 
hn hoz gyógyulást,
I óta szenvednek e
kedő.“
I és köszvényelleni
la
( gyógyszer-1

n azonnal kap-' 
r- ht a gyógysze-1 
r sugra az eredeti 
hány napon belül 
Neti csomagon a 
i védett fényképe 
I- velezölap utján 
1 szertár, Bn. 
lit! lerakattál ren- 
B erakat: „STAX- 
Éeuresti. I.Ibbbu

■BB

fcriíOPAi
Ircins 15.

rmekóra. — 10.30: 
bfón, 12,30: Hírek. 
I Zenekar. 18: Rá- 
lofón. 20: Kabaré, 
píirek.

ek, kozmetika. — 
: Pontos időjezés. 
Zenekari hangver 
szünetében Rádió 
nhangverseny. —

- 3.30: A földimü- 
ellőadássorozata. 

a: Pontos időjel- 
10: Hangverseny, 
t. 8.15: Március 
na: Pontos idő- 

Majd: Cigány-

Carlos cimü ope-

hrsenv. 
jnyü zene.
Ikoztató zene. 
Inzene.

bverseny. 22.15:

ke.
I zene.
[L kék varázs c.

Bus hangr. Bee- 
py, I. szimfónia,

kne.
Viktória cimü

K Wagner: Lo- 
I Rigoletto, Puc- 
IBizet: Carmen. 

24.30: Tánc-

16.
pn. 16: Rádió- 
• 19: Grammo- 

p’erseny. 20.30: 
verseny folyta-

kenekar. 9.30:
12.25: Hírek, 

jrásjelentés. — 
tanácsadója. — 
[''járásjelentés, 
Farkas cigány- 
Foktatás. 6.50 : 
jónikus hangv. 
[őjárás jelentés,

p zene. 
kpera.
Iné.
lan gr. 20.30

kar. Mozart: 
poll zongora-

KÖZGAZDASÁG
Ä kartellek árdrágítása teszi 
lehetetlenné az építkezést

vl
A romániai ópisőmasterek szövetségének memoranduma

a kartellek ellen
Cluj-Kolozsvár, március 14. (Az üj Ke­

let tudósítójától.) Néhány hónappal ez­
előtt Kolozsváron alakult meg a romániai 
Építőmesterek Országos Szövetsége. De 
annak ellenére, hogy ez a szövetség Ko­
lozsváron alakult meg, a központot Bras­
sóba kellett helyezni, mert a kolozsvári 
építőmesterek között nincs meg a kellő 
.zoiidaritás s hiányzik belőlük a megfelelő 
aktivitás is ahhoz, hogy a szövetség 
ügyeit Kolozsvárról lehessen irányítani.

Csak néhány hónappal ezelőtt alakult 
neg a szövetség, de az építőipar fellendí­
tése érdekében olyan aktivitást fejt ki, a- 
jnely a legnagyobb elismerésre érdemes. 
Működését azzal kezdte meg a szövetség, 
hogy emlékiratot intézett Manoilescu ke­
reskedelmi és iparügyi miniszterhez, a- 
melyben arra kéri, vessen véget a kartel 
lek terjeszkedésének és hasson oda, hogy 
működésűkkel ne tegyék véglegesen tönk­
re Románia kisiparát. Ezzel a memoran­
dummal egyidejűleg a gyáriparosok orszá­
gos szövetségével egyetemben uj építke­
zési törvénytervezetet terjesztettek a mi­
niszter elé. amelyben az uj házakra 30 évi 
adómentességet kértek. A kartellek meg- 
rendszabályozására irányuló memorandu­
mokban felhívták a miniszter figyelmét ar 
ra. hogy a kartellek gyártási mennyisége 
a minimumra zsugorodott össze és ezzel 
egyenes arányban emelkedik az iparcik-

kék árai. Hogy a kartellek tevékenysége 
mennyire káros az országra, igazolják az­
zal, hogy a külföldi kartellek árai átlag 
20—25 százalékkal olcsóbbak a mi áraink­
nál. Összehasonlító táblázatot közölnek ar 
ról, hogy pl. a mezőgazda egy mázsa bú­
záért mit tud vásárolni ma.

A háború előtt egy mázsa búza árából 
700 kg. cementet, vagy 115 kg. vasat, 100 
kg. vasbádog lemezt, vagy 18 tekercs kát- 
ránypapirt, két pár férficsizmát, 800 drb. 
géptéglát, 600 drb. cserepet, 10 mázsa me- 
szet, 4 mázsa szeget tudtak vásárolni. Egy 
mázsa búza tette ki adóját annak az ipa­
rosnak, aki egy segéddel és egy tanonc- 
cal dolgozott, 6 évi adóját tette ki egy 
ipari munkásnak, 800 skatulya gyufát le­
hetett rajta vásárolni és a vasúti fuvar di­
ja 250 km. távolságig csak 300 kg. búza 
árát tette ki.

Ezzel szemben ma egy mázsa búzáért 
csak 120 kg. cementet, 30 kg. vasat, 20 
kg. vasbádoglemezt, 2 és fél tekercs kát- 
ránypapirt, a csizmának egytized árát, 200 
darab géptéglát, 130 darab cserepet, 259 
kg. meszet és 20 kg. szeget lehet vásárol­
ni. Az iparosnak félévi adója tesz annyit 
ki, mint a háború előtt és csak 95 skatu­
lya gyufát tud vásárolni, viszont a 250 
km.-re szállított áruért 1600 kg. búzát 
kell fizetni.

Szlnház-lozl
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Christina
— Pressier a Magyar Színház-mozgóban —

A Magyar Szinház-mozgó uj filmje, a 
Christina, poétikus, minden izében művé­
szi alkotás, amellett pedig nem nélkülözi 
azt az izgalmas, drámai feszültséget, ame­
lyet megkívánnak a mai filmközönség ide­
gei. Egy meghatóan tiszta, ártatlan leány

a bűbájos Janet Gaynor adja), meg egy 
iémoni állatszeliditőnő (Lucy Doraine) 
küzdenek ebben a filmben a szép artista- 
fiúért. Charles Mortonért. Csak természe­
tes. hogy végül is a mennyei szerelem 
győz. A csodaszép zenéjü, igen artisztikus 
kiállítású filmben hatalmas szerepe van 
Rudolf Schildkrautnak is, aki közvetle­
nül a film felvételei után halt meg, úgy, 
hogy ez az utolsó alkotása. Wiliam K. Ho­
ward ebben a filmben is megmutatta, hogy 
■egyike a világ legjobb rendezőinek.

Utolsó farsang. (Eredeti operett-bemu­
tató a kolozsvári Magyar Színházban). 
Két erdélyi szerző operettjét mutatta be 
tegnap este a kolozsvári Magyar Színház, 
mely az „Utolsó farsang“ címet viseli. 
Az operett nem jobb és nem rosszabb, 
mint a szokványos pesti operettek leg­
többje: Jancsi urfi, hosszabb szenvedel­
mek és „úri“ ramazurik után mégis oltár­
hoz vezeti Juliskát, aki szende is, szép is, 
akaratos is és elolvad a tisztur egyetlen 
pillantásától. Ennek ellenére el kell is­
merni, hogy a librettista Szabados Árpád 
futinirozott szinpadismerő, jól beszélteti 
alakjait, sőt egy-két figurát életteljes 
hurleszk-komikummal tud telíteni. Hogy 
gondolatvilága még nem jutott túl a ga- 
yallér-mentalitás mesgyéin, ennek talán 
"inkább az operett, mint műfaj az oka és 
nem a szerző. — Muzsikát Schreiber 
Lajos irt a librettóhoz, sajnos, nagyon, 
néha bántóan emlékezetes motívumokból. 
Néhány énekszám, különösen az utolsó 
felvonásbeli szóló, ennek ellenére meg­
nyerte a közönség tetszését. Ebben volt 
finomság és hangulat. Az előadás kerete­
den a legemlékezetesebb és legélvezete­
sebb alakítást Selmeczy Mihály nyújtotta. 
Humora és komikuma eredeti és a bur- 
leszk minden nevettető esetlenségével tel­
jes volt. Kondor Ibolya. Kertész Manci, 
Leövey Leó, Miklóssy Margit, Tompa 
$>é!a, Nádor Jenő és a többiek is mindent 
megtettek a siker érdekében, mely nem is 
maradt el: a szerzőket többször kitapsol • 
iák ' ií;

Hantán euere műsora
Vasárnap, márc. 15 (délután): A windsori 

vig nők.
Hétfő, márc. 16: Hoffmann meséi. (Olcsó 

helyárak.)
Szerda, márc. 18: Al. Stradella. (Opera­

premier.)
Péntek, márc. 2°: Al. Stradella.
Vasárnap, márc. 92 (délután): Mignon. 
Hétfő, márc. 23: Zsidón u. (Olcsó hely­

árak.)
Szerda, márc. 25: Al. Stradella.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Ne számítson arra, hogy a napi pénz­
tárnál jegyet fog kapni Szigeti József ked 
di hangversenyére. A zseniális hegedűmű­
vész világhíre természtessé teszi, hogy a 
jegyek 90 százaléka máris elkelt elővétel­
ben s igy bizonyos, hogy a napi pénztár­
nál már semmiféle jegy nem lesz kapható.

Blanco Posnet elárultatása — Kutya 
■ van a kertben — Barlanglakok. Szerdán 
I este Curt Götznek, a világhírű német iró- 
I nak egyfelvonásos groteszk játékát, a Ku­

tya van a kertben cimü újdonságot adja a 
színház. A darabnak ez lesz az első ma­
gyar nyelvű előadása. A fordítás Kádár 
Imre munkája, aki a rendezés munkáját is 
végzi, a főszerepeket Kaszab Anna, Tóth 
Elek, Tompa Béla és Réthely adják. Ugyan 
ezen estén szinre kerül a Blanco Posnet 
elárultatása cimü óriási sikerű Shaw da­
rab és Tömörkény István Barlantglakók 
cimü életképe. Az utóbbit Tóth Elek ren­
dezi, a főszerepeket Földényi, Réthely, 
Lantos, Komár, Benes alakítják.

A jövő hét végének nagy szenzációja a 
nemzetközi női birkozóverseny, a világ leg 
jobb birkozónőinek részvételével!

A MAGYAR SZÍNHÁZI MŰSORA
Vasárnap 9: Utolsó farsang. (Operett 

újdonság harmadszor. 35. B. bérlet. 
Ssz. 216.

Hétfő este 9: Az utolsó Verebély lány. 
(10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárak- 
kal. Ssz. 217.)

Kedd este 9: Szigeti József, a világhírű 
magyar hegedűművész egyetlen hang­
versenye.

Szerda 9: Blanco Posnet elárultatása. 
(Bernhard Shaw melodrámája és pré­
dikációja.) Kutya van a kertben. 
(Kurt Götz groteszk je, magyar nyel­
ven először.) Barlanglakok. (Tömör­
kényi István drámai képe.) 32. Pre­
mier bérlet, Ssz. 218.

Csütörtök 9: Mágnás Miska. (10, 20, 30, 
40, 50 lejes mozihelyárakkal.) Ssz. 219

Péntek 9: Blanco Posnet elárultatása. Ku-
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tya van a kertben. Barlanglakok. (36. 
A. bérlet.) Ssz. 220.

Szombat d. u. fél 3: A vadkacsa. (Ifjúsági 
előadás mozihelyárakkal. Bevezeti dr. 
Kántor Lajos tanár.) Ssz. 221.

Szombat este 9: Sztambul rózsája. (Ope- 
rettrepriz 10, 20, 30, 40, 50 lejes mo­
zihelyárakkal.) Ssz. 222.

Szombat este negyed 12: Nagy nemzetközi 
női birkozóverseny, a francia, német, 
dán, olasz, japán, néger stb. bajnok­
nők részvételével. Mérsékelt helvárak. 
Ssz. 223.

Vasárnap d. e. 12: A nemzetközi női bir­
kozóverseny folytatása és befejezése, 
mérsékelt helyárakkal. Ssz. 224.

Vasárnap este 9: Luxemburg grófja. 
(Operettrepriz 10, 20, 30, 40, 50 lejes 
mozihelyárakkal). Ssz. 225.

Hétfő este 9: Aranyóra. (Szép Ernő uj 
színmüve. 33. Premierbérlet.) Ssz. 226

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Mindennap 3, 5 és 7 órakor: Christina. 
(A tiszta szerelem és a sötét szenve­
dély harcának legtökéletesebb hangos, 
zenés, beszélő filmje. Rendezte Wil­
liams K. Howard. A főszerepekben: 
Junat Caynor, Charles Morton, Ru­
dolph Belaldureut, Louis Dorain.

I Apró hirdetéseit
Mindennap frissen fejt kóser tehén é» 

bivalytej, valamint egy tehéntől fejt 
csecsemőtej kapható Schwartz Ignáené 
vegetárius éttermében. Reg. Ferdinand 
10. szám.

Rendkívül előnyös feltételek mellett el­
adó: egy Toussaim-Langeuscheidt angol­
német, német-angol enciklopédikus szótár, 
teljesen uj állapotban, négy kötetben. 
Tizennyolc kötet jókarban lévő Pallas- 
Iexikon és 5 kötet „Weltall und Mensch­
heit“ cimü enciklopédia. Közelebbi felvi­
lágosítást a kiadóhivatal nyújt.

Szerény igényű egyetemi hallgató si­
kerrel instruálna. Érdeklődők címeiket a 
kiadóba adják le.

Intelligentes Mädchen (izr.) beherrscht 
deutsche Sprache, Untrrichtet auch rum., 
hebr. kann nähen, sucht Posten als Er­
zieherin. Adr. Judith Grünberg Elisabet­
strasse 14. Sibiu.

Intelligens zsidó fiatalember lakást kap 
hat. Cím Weiszné, Wesselényi ucca 16.

Fiatal zsidó asszony uriházhoz ajánlko­
zik bejárónőnek, vagy gyermekek mellé. 
Cimet a kiadóba kér.

I
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— Henderson személyesen fogja kép­
viselni Angliát az Európa-bizottságban.
Londonból jelentik: Hivatalosan jelentik, 
hogy Henderson külügyminiszter szemé­
lyesen fogja képviselni Angliát a már­
cius 23-án Párizsban összeülő Európa- 
bizottságban.

— A német birodalmi tanács ülésén a 
kenyértörvény megváltoztatása ellen dön­
töttek. Berlinből jelentik: A birodalmi 
tanács mai ülésén a kenyértörvény meg­
változtatása és 50 ezer tonna vámmentes
fagyasztott hús importja ellen foglalt 

állást. Az ülés további folyamán elfogad­
ták a vámnovellát.

— Meghűléses betegségektől (nátha, re­
kedtség, torokgyulladás) mentesül, ha ál­
landóan szopogat Anacot pasztillát. Egy 
fiola ára 37 lej.

— A modern világirodalom történetében
külön fejezetet jelent Gerhardt Haupt­
mann fellépése. Ö volt az, aki a német 
szellem univerzális és mélységeket ke­
reső hagyományait a kialakuló modern 
élet forradalmi problémáival és forradal­
mi hangjával először színezte át. Német­
országban a Gerhardt Hauptmann szava 
csaknem kinyilatkoztatásszámba megy, 
tekintélye vetekszik bárkiével. A proletá- 
riátus benne látja igazságainak első meg- 
szólaltatóját, viszont a haladó polgárság 
a goethei értelemben vett általános em­
beri legtisztább és legkiérettebb képvise­
lőjét látja benne. Csak természetes tehát, 
hogy ezek után Kolozsváron is valósággal 
a kulturszenzáció erejével hat. hogy a 
legközelebbi munkáselőadás keretében 
Gerhardt Hauptmann egyik legpompásabb 
ifjúkori müve: A Bunda kerül színre. 
Március 27-én, hosszú évek hallgatása 
után újra megszólal tehát Gerhardt Haupt 
mann éppoly modern, mint klasszikussá 
lett szelleme a kolozsvári Magyar Színház­
ban. A világhírű szatíra bemutatója elé a 
város haladó és müvészetkedvelő közön­
sége körében máris nagy érdeklődés nyil­
vánul meg.

— Ma délután lesz a bihari vetitő- 
előadás. Amint már több Ízben hírül ad­
tuk, ma délután 6 órakor az unitárius kol­
légium disztermében Papp Lajos, a bihari 
turisták vezére 100 drb., főleg színes, ve- 
titettkép kíséretében előadást fog tartani 
Bihar vármegye természeti szépségeiről, 
őserdők, vízesések, barlangok, havas 
hegycsúcsok és különös sziklaalakulatok 
fognak az érdeklődők szemei előtt le­
peregni egy élvezetes előadás keretében. 
Az előadást az Erdélyi Kárpát-Egyesület 
fotóosztálya rendezi. Műsor megváltása 
kötelező. Az előadás iránt nagy az érdek­
lődés az egész városban.

— Doktorráavatás. Stern Ignác oki. 
középiskolai tanárt, az Uj Kelet főtiszt­
viselőjét a !iege-i egyetemen bölcsész- 
doktorrá avatták.

— Hatalmas vihar dühöng Algírban.
Párizsból jelentik: Az algíri Oran kör­
nyékén napok óta hatalmas viharok dü- 
höngenek. A vihar olyan hevességgel tóm 
bol, hogy Algírral és Orannal 24 óra óta 
minden összeköttetés megszakadt, mivel a 
hatalmas szél- és hóviharok az összes táv­
író- és telefonvonalakat annyira megron­
gálták, hogy magában Algírban is szüne­
tel mindennemű távbeszélő forgalom.

— A halálbüntetés visszaállítását sür­
getik két északamerikai államban. New- 
yorkból jelentik: Michigan és Kansas ál­
lamokban mozgalom indult meg a halál- 
büntetés visszaállítására. A kezdeménye­
zők a mozgalmat az élet elleni bűncselek­
mények mértéktelen szaporodásával in­
dokolják.

— Dél-Szerbiában még mindig reng a 
föld. Belgrádból jelen-.ik: Dél-Szerbiában 
még mindig észlelhetők újabb földlöké­
sek. Az első rengés óta eddig 115 föld­
lökést észleltek. Néhány elpusztult falu 
lakossága még mindig nem akar haza­
térni az épen maradt házakba sem. A kor­
mány segitőakciója permanens szolgála­
tot teljesít az elpusztult területen. A leg­
újabb adatok szerint a hajléktalanok szá­
ma meghaladja a hatezret. 850 épület dőlt 
romba és kétezer ház rongálódott meg 
többé-kevésbé.

Fokozottabb védelmet ígér a 
lakóknak az Igazságügyminiszter
A bukaresti lakók küldöttsége a miniszterelnök és az igazság­

ügyminiszter elölt
Bucuresti-Bukarest, március 14. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A lakók kül­
döttsége dr. Madger vezetésével meg­
jelent Mironescu miniszterelnöknél, 
akitől intézkedést kértek a lakástör­
vény hatályának meghosszabbítása és 
a szegény lakosság uj rétegeire való 
kiterjesztése érdekében. Mironescu ki­
jelentette, hogy a tisztviselők és nyug­
díjasok lakásvédelme továbbra is fenn­
marad, a többiekre vonatkozólag még 
nem döntött a kormány.

A küldöttség azután Voicu Nitescu

igazságügyminiszternél járt, aki kö­
zölte, hogy parlamenti bizottság fog­
lalkozik az uj törvényjavaslat előkészí­
tésével és a jövő hét közepéig elkészül 
munkájával.

Végül Pop-Cicio kamarai elnököt ke­
resték fel óhajaikkal a lakók. Pop-Cicio 
kijelentette, hogy az igazságügymi­
niszter demokratikus gondolkodása a 
garancia arra, hogy az uj törvényja­
vaslat szociális jellegű lesz az egész 
vonalon.

-— Eljegyzés. Katz Áron ruscovai rabbi 
fia eljegyezte Schwartz Elzát a toplitai 
rabbi leányát.

— Berlinben felrobbant egy benzin­
töltőállomás. Berlinből jelentik: A Neue 
Friedrich-Strassen egy többemeletes épü­
letben elhelyezett benzintöltőállomás fel­
robbant és az épület egyik szárnyát is 
lángbaboritotta. Később újabb explózió 
történt s az épület részben rombadőlt. 
Hat sebesülés fordult elő.

— A mai gazdasági viszonyok között 
fontos, hogy a hashajtó a jósága mellett 
olcsó is legyen. A biztosan ható Artin dra­
gée elsőrendű, árban pedig a legolcsóbb.

— Purimest Székelyudvarhelyen. A
székely udvarhelyi zsidó ifjúság a Barisz- 
szia vezetésével f. hó 8-án rendezte meg 
purimi estélyét, amelynek műsora Gottes­
mann László nivós megnyitójával vette 
kezdetét. Utána Hirsch Delila, Hirsch 
Sári, Hirsch Muci, Obermann Rachel, 
Schönblum Irén, Katz Sanyi, Gottesmann 
Bandi, Kálmán Gyuri és Szöllősi Laci egy 
Dávid Margit által betanított énekes 
chaluc-jelenetet adott elő, amelyet a 
tomboló siker következtében meg kellett 
ismételni. Dr. Hirsch Lajosné zongora­
szólójával aratott sikert, amely után Fink 
Eszti, Alter Salamon, Guttmann Dezső, 
Gottesmann László és Klein Vilmos a Bra­
zíliai ültetvényes c. tréfával kacagtatta 
meg a közönséget. Kovács Gerő a tőle 
már megszokott jó előadóképességével 
kuplézott, mig Sámson Jóska Kálmán Ági 
zongorkisérete mellett előadott hegedű­
szólójával aratott megérdemelt sikert. 
Végül Iszákovits Magda, Fink Eszti, Dá­
vid Margit, Alter Salamon, Guttmann De­
zső és Sebők Pál A frakk c. egyfelvoná- 
sos vígjáték előadásával tettek tanúsá­
got kiváló műkedvelői képességükről. Az 
egyes számok között dr. Böhm Jenő vá­
rosi főorvos konferált mindvégig ötlete­
sen és szellemesen. A műsort a reggeli 
órákig tartó bál követte, közben a nagy­
számban megjelenő közönséget kabaré 
szórakoztatta, amelynek műsorával dr. 
Kálmán József, Guttmann Dezső, Izsák 
Tibor, Sebők Pál és Petkes Ferenc keltett 
derültséget. A szép büffé összeállítása a 
Wizo hölgyeinek agilitását dicséri. A ren­
dezvény egyetlen hibája a műsornak ke­
vésbé zsidó jellege, ami nem Írandó any- 
nyira a rendezőség rovására, mint inkább 
arra, hogy még mindig hiányzik az a köz­
ponti szerv, amely ilyenkor ellátná jó és 
zsidó műsoranyaggal az ifjúsági szerveze­
teket. Erre a hiányra az illetékesek fi­
gyelmét ezúttal is felhívjuk. (h. j.)

— A levegőből nem szabad futballmecs- 
cset nézni. Drezdából jelentik: Thea 
Rasche, a hires német pilótanő bíróság 
elé került, mert tavaly ősszel a levegőből 
nézett végig egy futballmeccset. A futball 
meccs Drezdában zajlott le a német és a 
magyar válogatott csapatok között. A fia­
tal pilótanőt érdekelte a meccs és ezért 
repülőgépével megjelent a pálya felett. 
A játék egész tartama alatt a pálya felett 
keringett, legtöbbször egész alacsonyan, 
időnként néhány vidám szaltót csinált a 
levegőben, a közönség és a játékosok na­
gyobb épülésére. Két nappal később bün­
tetőparancsot kapott. A büntetőparancs 
közölte vele, hogy légi kihágás címén 150 
mrka bírságot köteles fizeni, ami tiz napi 
fogházra változtatható át. Drezda tudni­
illik azok közé a német városok közé tar­
tozik, ahol nem szabad sportrepülő mu­
tatványokat végezni. Súlyosbító körül­
ménynek vették, hogy Thea Rasche a zsú­
folt futballpálya felett végezte mutatvá­
nyait s ezzel végeredményben sok ember 
életét és testi épségét veszélyeztette. A 
repülőmüvésznő fellebbezett a büntető­
parancs ellen s megjelent a bíróság előtt: 
„Nem vagyok hajlandó egy fillért sem fi­
zetni, inkább leülöm a tiz napot“. A bíró­
ság egyelőre elnapolta a tárgyalást, mert 
több tanút fog kihallgatni arra nézve, 
hogy valóban veszedelmes mutatványokat 
végzett-e a levegőben Thea Rasche ?

— Aki fiatalságát tartósan meg akarja 
őrizni, reggelire, uzsonnára rendszeresen 
Ovomaltine-t fogyasszon.

— Divat lesz a szalmakalap. Párizsból 
jelentik: Nálunk már régen kiment a di­
vatból a szalmakalap. Párizsban még min­
dig viselik. Angliában azonban egy pár 
év óta bojkottálja az elegáns világ. Most 
azonban nagyon kedvező fordulat történt 
a szalmakallap sorsában. Mint minden 
nagy férfidivatfordulat — ez is a walesi 
herceg müve. Az angol trón várományosa 
most Argentínában utazgat. Argentínában 
e pillanatban nyár van, még hozzá káni­
kula. Az argentínaiak nyárom mindig szál 
makalapot viselnek: a walesi herceg tehát 
szintén szalmakalapot vett fel a tisztele­
tükre. Lefényképeztette magát a szalma- 
klaapban és a képek megjelentek az an­
gol lapokban. Ennpk a következménye pe­
dig az, hogy az angol kalapgyárosok már 
hozzáfogtak a szalmakalapok tömegeinek 
gyártásához, mert tavasszal és nyáron 
minden valamirevaló angol úriember szal­
makalapot akar viselni. Mi lesz, ha egy­
szer a walesi herceg kalap nélkül fog té- 
tálni? Az összes angol kalapgyárosok 
tönkre fognak menni.

Egy komoly szó 
a szemüveget viselő 
közönséghez!!!

Mindazok, akik születésüktől, vagy későbbi behatás folytán kénytele- 
nek szemüveget viselni, különös gondot kell fordítsanak arra, tiogv akár 
sajat maguk áltál választotta, akár az orvos által előirt szemüvegük pontosan 
tejalkatuk es arcukhoz találó keretet kapjanak.

Amilyen lényeges, hogy kényes esetekben az üveget orvos írja elő, épp 
oly len^eges <izoKii<ik, akik sokat Írnak, olvasnak, avagy precíz rajzokat v 
mecnanikai munkát végeznek, hogy a keretet szaklátszerész válassza meg", 
szükség eseten formálja azt a fejalkat és az arc szerint.

. Ezen okok figyelembevétele indította Kolozsvár alant jegyzett leg­
régibb szaklátszerész céget azon — nyugaton régen bevált — rendszer be­
vezetésére, hogy minden darab, üzletében összeállított szemüveget a cép' 
jegyevei ellásson, a kereten előforduló deformációt vagy törést két éven át 
díjtalanul végezze és erről írásbeli garanciát vállaljon. — Azon biztos hiszem 
ben, hogy az inteligens közönség ezen rendszer előnyeit felismeri és értékeli 
kérem szives pártfogásukat.

Kun Mátyás Fia szaklátszerész
Ctuj, Calea Victoriei No. 2 — Alapítási év 1864

NAPROL-NAPRA
A Havas távirati iroda jelenti Ko- 

penhágából, hogg a norvégiai Aaí vá­
rosát tűzvész pusztította el. A város­
háza és egy nagy szálloda a lángok 
martalékává vált. Elpusztult a Kings- 
hall, amely 1754-ben épült és a legér­
dekesebb norvégiai építészeti müenúé- 
kek közé tartozott. A hatalmas palota 
égő romjait több ponton dinarnittol 
kellett robbantani, hogy a tűz tovább­
terjedésének gátat vethessenek.

*

A königswusterhauseni hosszúhulláim, 
75 kilowattos rádióállomást a jövő hónap 
folyamán üzembe helyezik. Őszre elkészül 
a jelenleg 17 kilowattal dolgozó Langen­
berg nagy leadója is. Legkésőbb február­
ban üzembe helyezik Breslau, Leipzig és 
Frankfurt nagy adóállomásait. A két 
utóbbi hullámhossz tekintetében egymás­
sal helyet cserél az éterben.

A Daily Herald közli, hogy Bedfort fe­
lett a légi flotta egyik bombavető repülő­
gépe lezuhant. Öt utasa teljesen sértet­
len maradt. A rendőrség azonnal kordont 
vont a repülőgép körül, hogy a gép szer- 

I kezeiének titkát, amelyet a hadvezetőség 
szigorúan titokban tart, továbbra is meg­
őrizzék.

*
A Chikago-Tribune rigai távirata 

szerint Dél-Olaszországban pestisjár­
vány pusztít. A török kormány kényte­
len volt az orosz határt lezáirni. Mind­
össze egy átjáró állomást hagytak sza­
badon s az itt érkező utasoknak vesz­
tegzár alatt kell maradmok és pesfis- 
oltásnak kell alávetniük magukat.

A newyerseyi esküdtszék Betty Evansí 
férje meggyilkolása miatt halálra ítélte. 
Védője megfellebbezte az Ítéletet azzal, 
hogy Newyersey állam büntető törvény- 
könyve a halálos ítéletet csakis férfiakra 
szabta ki, mert mindenütt, ahol a szaka­
szokban halálra itéltről szól, csak a him- 
nemű névmást használja. A fellebbezés 
eldöntését nagy érdeklődéssel várják.

#
Az Osservatore Romano közli a pápa 

nyilatkozatát, amelyben a szépségverse­
nyek ellen fordul, amelyeket a pogány 
barbárság maradványának bélyegez s fel­
szólítja a hithü katolikus leányokat, hogy 
ne vegyenek részt szépségversenyeken.
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— Egy kampóskeresztes rendőrőrmes­
ter revolveres merényletet követeti el 
Hamburgban egy tanácsos ellen. Bécsbol
jelentik: Hamburgban egy nemzeti szo­
cialista rendőrőrmester a fegyelmi ügyé­
ben őt kihallgató kormányzósági taná­
csos ellen revolveres merényletet követett 
el. A tanácsost súlyos állapotban kór- 

! házba szállították s a merénylő rendőr- 
altisztet letartóztatták.

— Hétfőn dönt a délwalesi bányamun­
kások konferenciája a sztrájk ügyében. 
Londonból jelentik: Dél-Waiesben a bá­
nyamunkások konferenciája március 16-án 
hétfőn dönt további állásfoglalásuk felől. 
A sztrájkot aligha lehet elkerülni.

— A Haggibbor tenniszpálya-társasága
és tennisz-szakosztálya ma, vasárnap dél­
előtt 11 órakor tartja meg közgyűlését a 
királyuccai klubhelyiségben. A tagokat 
ezúton hívja meg az elnökség. — A Hag­
gibbor vivószakosztálya közli tagjaival és 
az érdeklődőkkel, hogy a folyó hó 17-re. 
kedd estére hirdetett vivóvacsora csütörtö 
kön, folyó hó 19-én lesz megtartva. Csü­
törtökön este 7 órakor vivószakosztályi 
gyűlés, utna fél 9 órakor vivóvacsora a 
megállapított programmal. A halasztás 
oka a Szigeti-hangverseny.

— A Haggibbor futballszakosztálya ma, 
vasárnap este nyolc órakor a klubhelyiség 
ben értekezletet tart, amelyen az összes 
játékosok megjelenni tartoznak .

— Aki friss és egészséges akar lenni 
és nem akarja, hogy kemény legyen a szé­
ke ,folyton fájjon a feje és bőre tele le­
gyen mindenféle pattanással, az igyék he­
tenként egyszer-kétszer reggelizés előtt 
egy pohár természetes „Ferenc József" 
keserüvizet. Kórházakban végzett orvosi 
megfigyelések szerint a Ferenc József vi­
zet különösen a gyomor-, bél- és májbete­
gek használják szívesen, mert ez minden 
kellemetlenség nélkül biztosan hat. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

Fratemitas Könyv- és Lapkiadó R.-T. nyomása Cluj, Str. Baron L. Pop 10. r—"Teleíön 9-77. ‘
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Lakók
alakult tegnap K<| 
a célt tűzte ki máj 
rofális gazdasági) 
lakók érdekeit mi 
dukált fizetésű tj 
adóval megterhelt 
munkanélküli muj 
tett kereskedő val 
selni azokat a bj 
egy-egy akármily< 
fizetni kell. Kofl 
pen magasak a 
ban nincsenek ar(| 
nyomó részének

A lakóknak u£ 
egész Romániába] 
van. A csökkentet 
képtelen a régi 
munkanélküli md 
nem tudhat fizetrj 
viselő csak rends 
tán kapja meg 1 
ben a házigazdák^ 
tatási joguk van 
ben, ami természd 
dasági helyzetben! 
lányosnak.

Bármennyire ijj 
ban az ezerfélékéi 
lakók többségénél! 
valónak is tart juj 
védelmére a lakólj 
rültek; ezt sem 
nem tarthatjuk, 
hatjuk, hogy ugyJ 
nosoknak is nincs 
donosok ugyanis 
dasági viszonyok 
nek legsúlyosabb ii 
kon, tekintet nélkj 
zöségére, illetőleg! 
küliségére.

A lakók és hád 
temek kiegyenlité) 
csak egy olyan lak 
mely haladéktalarj 
dern és olcsó lakáj 
erőszakon alapulói 
ja meg a mai lati 
egészséges árnivej 
nagyszabású ép Ítél 
felől munkát adl 
fellendíti a kétség! 
fogyasztást, az ip) 
megindítja a vérki 
versenyben szintéi 
Sággal töri le, illej 
a jelenlegi magas

Ha csak Kolozl 
nyugodt lélekkel 
hogy négy-öt nags 
kai többet segiter| 
javulásának, mint 
kíméletlen állami 
jobb arról lehet s] 
bekapcsolódni ner 
ra biztosítson a tj 
tanyós kiméleti ij 
mot. Aki önhibájj 
Jelenné vált, attól! 
társadalmi szempj 
yánni azt, hogy az 
ós ne tudja fejét 
bérkérdés azonbai 
Seny kiegyensulyoi 
bet megoldást, telj 
zések meginditásá) 
s&g fokozásával.

Azt mondhati 
bogy nem fog at 
azért építsen, hoc 
üj onnan épült
maradjanak üresei 
ért a lakásokért kJ


